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„Dacă vrei să găsești secretele 
universului, gândește-te în 

termeni de energie, frecvență și 
vibrație.”

Nikola Tesla
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Începutul unui an înseamnă pentru fiecare om, 
companie, organizație noi speranțe, dorințe, planuri 
și promisiuni. Facem o introspecție a evenimentelor 
anului încheiat, conștientizând lecțiile învățate și fiind 
recunoscători pentru fiecare întâmplare, realizare, 
experiență și dificultate pe care le-am depășit și care 
ne-au făcut mai puternici.

Într-un articol din „Dilema veche” nr. 1032/18-
24 ianuarie 2024, Michael J. Boskin (profesor de 
economie la Universitatea Stanford și senior fellow 
la Hoover Institution) face o analiză retrospectivă 
amplă, cu o precizie de bistruriu, a evenimentelor 
mondiale ale anului care s-a încheiat și spune, 
printre altele: „Ne vom aminti de anul 2023 ca de un 
an al prefacerilor economice, politice și tehnologice”, 
după care arată: „Un alt candidat la titlul de «cel mai 
important eveniment al anului 2023» este explozia 
Inteligenței Artificiale generative. IA a fost utilizată ani 
de zile pentru o mulțime de aplicații, dar dezvoltarea 
ei rapidă și temerile că ea va înlocui oamenii au 
determinat guvernele să accelereze elaborarea 
unor reguli rezonabile. Maximizarea beneficiilor și 
diminuarea daunelor nu vor fi o sarcină ușoară, mai 
ales în contextul progresului rapid al Chinei în acest 
domeniu”.

Ceea ce nu precizează în mod expres profesorul 
Boskin, dar se citește clar printre rânduri, este faptul 
că oamenii sunt cei care fac diferența în fiecare și orice 
fel de acțiune întreprinsă, fie că e vorba de dezvoltări 
economice și tehnologice, diplomație, politică, atacuri 
armate, intervenții în cazuri de calamități naturale ori 
activități umanitare. 

Vorbind despre doi dintre prietenii săi pe care i-a 
pierdut anul trecut,  Henry Kissinger- fost ministru 
de Externe al SUA și Sandra Day O’Connor- fostă 
judecătoare la Curtea Supremă a SUA, autorul încheie 
astfel: „nu putem decît să sperăm că va apărea în 
curînd o nouă generație de gînditori și de făptuitori de 
talia lor, capabilă să călăuzească o națiune agitată în 
aceste vremuri turbulente”.

În ceea ce privește Consiliul Mondial al Energiei și 
CNR-CME, retrospectiva anului 2023 demostrează fix 
aces lucru: oamenii vizionari care au clădit, au călăuzit 
și au dezvoltat aceste două organisme fac diferența. 
Ei și succesorii lor care au fost capabili să depășească 
turbulențe și crize de multiple feluri și să participe la 
dezvoltări tehnologice fără precedent. 

Pentru Consiliul Mondial al Energiei evenimentul cheie 
al anului 2023 a fost lansarea activităților de celebrare 

a celor 100 de ani de la înființarea Consiliului. Extrem de 
puține organizații rezistă timpului și rămân relevante 
precum acest organism mondial în domeniul energiei 
care nu ar fi existat dacă nu ar fi existat lordul Daniel 
Nicol Dunlop. El a fost omul care a avut viziunea 
înființării unei organizații internaționale holistice și 
interconectate, care să transceadă sfera politicilor 
naționale și regionale, o organizație care să fie pur 
tehnică. El a a fost cel care a pledat pentru înființarea 
unei Conferințe Mondiale a Electricității care să adune 
laolaltă elita experților din toate ramurile industriei 
energetice la nivel global.

Fără viziunea și perseverența lui Daniel Nicol Dunlop 
nu am fi celebrat astăzi centenarul organizației.

„Ceea ce am învățat din ultimii 100 de ani, de la o eră 
a energiei pentru pace și prosperitate până la epoca 
actuală a energiei pentru oameni și planetă, este 
importanța angajamentului organizației noastre față 
de independență, imparțialitate și inovație pentru 
a oferi un impact real și de durată. progresarea 
tranzițiilor energetice reușite”, a declarat dr Angela  
Wilkinson secretarul general al Consiliului Mondial 
la Energiei când, în 2023, a dat startul evenimentelor 
comemorative ai celor 100 de ani la nivelul Consiliului 
și al Comitetelor sale Naționale din cele peste 90 de 
țări. 

Tot în anul 2023 Consiliul Mondial al Energiei a 
început pregătirile pentru organizarea celui de 
al 26-lea Congres Mondial al Energiei cu tema 
„Redesigning Energy for People and Planet” care 
va avea loc la Rottedam intre 22-25 aprilie 2024, 
eveniment la care sunt așteptați peste 7000 de lideri 
energetici din toate colțurile lumii pentru a dezbate 
și a oferi soluții problemelor fierbinți pe agendele 
politice și economice. Nu s-ar putea organiza un 
astfel de eveniment uriaș fără o echipă profesionistă 
de oameni, dedicați și total implicați.

Pentru CNR-CME, anul 2023 a însemnat un an 
plin de provocări asumate și depășite cu succes, 
activități complexe, bine structurate și apreciate 
de comunitatea energetică din România. Toate 
programele și evenimentele realizate, studiile și 
publicațiile editate au reprezentat repere importante 
pentru energeticienii români și modele de urmat de 
către alte Comitete Membre ale Consiliului Mondial al 
Energiei, fapt subliniat în repetate rânduri și de către 
Secretarul General, Angela Wilkinson. 

Evenimentul predominant pentru CNR-CME al anului 
2023 a fost cea de a doua ediție a Simpozionlui Român 

Oamenii sunt cei care fac diferența
Elena RATCU, Consilier CNR-CME
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de Energie – SIREN, cu tema „România continuă 
tranziția către un sistem energetic sigur, neutru față 
de climă și centrat pe consumator. Evenimentul s-a 
desfășurat într-o perioadă traversată de o serie de 
mari frământări la nivel european, amplificate de 
războiul de la granița țării noastre, în condițiile în 
care energia mondială se află de peste 10 ani într-un 
proces de tranziție, cu o serie de dificultăți inerente. 
Convulsiile declanșate în domeniul energie pe plan 
mondial în toamna anului 2021, intensificate și de 
agresiunea Rusiei asupra Ucrainei, au făcut cu atât 
mai necesară antrenarea unor dezbateri pertinente, 
concentrate pe obiectivitate, calitate, coerență și 
construcție. Succesul SIREN 2023 a constat în modul 
în care a fost organizat și structurat evenimentul, 
calitatea vorbitorilor și a oamenilor participanți la 
eveniment, diversitatea și calitatea ideilor avansate 
de specialiști de notorietate, care au oferit potențiale 
soluții decidenților din domeniu pentru acțiuni 
eficiente, astfel încât să putem avea o energie sigură, 
sustenabilă, curată și accesibilă.

Un alt eveniment care demonstrează că oamenii 
vizionari realizează fapte durabile a fost lansarea de 
către CNR-CME a evenimentelor dedicate aniversării 
Centenarului Organizației, având in vedere că România 
este una dintre țările fondatoare ale Consiliului Mondial 
al Energiei. La conferința „Perspectiva românească 
privind tranziția sectorului energie”, dedicată celebrării 
Centenarului CNR-CME, s-a subliniat rolul crucial pe 
care profesorii Constantin D. Bușilă și Constantin I. 
Budeanu, participanți la prima Conferință Mondială a 
Electricității de la Londra în 1924, l-au avut în crearea 
Comitetului Național Român al Consiliului Mondial al 
Energiei. 

Grație celor doi eminenți profesori, România a 
primit statutul de țară fondatoare a Consiliului, iar 
reprezentanții României au înregistrat țara noastră 
ca membru fondator al CME, în baza decretului de 
înfiinţare a „Asociaţiunii profesionale române pentru 

cooperare şi cercetare în domeniile energiei şi al 
industriei electrotehnice, semnat în 4 septembrie 
1924 de către regele Ferdinand I al României. Ca șef 
al delegației române participante la prima Conferință 
Mondială a Electricității de la Londra, profesorul 
Constantin D. Bușilă este considerat primul președinte 
al Comitetului Național Român al CME.

Cei 100 de ani au trecut ca gândul, iar astăzi cele 
două organisme, CNR-CME și Consiliul Mondial al 
Energiei au devenit comunități energetice locale și 
mondiale, cu  acea poziție unică  menită să reușească  
în continuare și în următorii 100 de ani.

Conceptul „Umanizarea energiei”, lansat de către 
Consiliul Mondial al Energiei, vizează proiecte care 
să pună pe primul loc oamenii și o cât mai bună 
educare și familiarizare a acestora cu energia. 
Desigur, dezvoltarea tehnologiilor moderne rămâne 
componenta de bază, însă pentru o tranziție 
energetică de succes trebuie implicați cât mai mulți 
oameni calificați, femei, bărbați, utilizatori de energie, 
clienți. 

Trăim vremuri bizare, marcate de  efortul revenirii la 
normalitate după doi ani de pandemie și războiul de 
la graniță. Este evident că tranzitia energetică poate 
avea succes doar cu implicarea tuturor cetățenilor, 
femei și bărbați deopotrivă. 

Sucesul CNR-CME nu ar fi fost posibil fără 
colaborarea permanentă cu oamenii în mijlocul 
cărora trăim și cu care colaborăm, cu membrii noștri 
colectivi și individuali, cu celelalte Comitete Membre 
ale Consiliului Mondial al Energiei și cu reprezentanții 
programului de tineret al CNR-CME, Future Energy 
Leaders. 

Pentru că, da, oamenii sunt cei care fac diferența!
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1. Puțină istorie

Descoperirea principiului al doilea al termodinamicii a 
fost legată de îmbunătățirea randamentului mașinilor 
termice. Pornind de aici inginerul francez Nicolas 
Léonard Sadi Carnot, în lucrarea sa din 1824, a 
introdus unele concepte și idei noi pentru vremea sa 
și determinante pentru întreaga dezvoltare ulterioară 
a termodinamicii, fiind primul care a introdus noțiunea 
de ciclu termodinamic (ciclul Carnot, care îi poartă 
numele).  

Curând după aceea, fizicianul englez James Prescott 
Joule a introdus teoria principiului conservării energiei. 
Aceasta a condus la prima lege a termodinamicii. Unul 
dintre fondatorii centrali ai științei termodinamicii a 
fost Emmanuel Clausius care a reformulat ciclul Carnot 
și a pus bazele celei de-a doua legi a termodinamicii 
bazate pe teoria mecanică a căldurii. Pompele de 
căldură electrice și pompele de căldură acționate 
de energie primară, așa cum sunt dezvoltate astăzi, 
provin din ideile Lordului Kelvin. În 1851, el a prezentat 
scara termodinamică a temperaturii și a propus, pentru 
prima dată, utilizarea unei mașini termodinamice 
pentru încălzire.

În anul 1902, inginerul american Willis Carrier, a 
inventat aparatul de aer condiționat iar în anii ‘30, el a 
creat primele pompe de căldură folosind aparatele de 
aer condiționat pentru a furniza și căldură. Abia 25 de 
ani mai târziu, la sfârșitul anilor 1950, cu aproape nici un 
fel de experiență în echipamente de aer condiționat, o 
serie de producători americani au început să producă 
pompe de căldură. 

La mijlocul anilor ’70, când livrările de petrol din Orientul 
mijlociu s-au oprit brusc, sectorul petrolier a intrat în 
criză, moment în care guvernele țărilor industrializate 
au decis să creeze programe de economisire a energiei.

Acesta a fost momentul în care, și în România, au fost 
demarate primele cercetări în domeniul pompelor 
de căldură la Institutul de Cercetări și Modernizări 
Energetice (ICEMENERG) – Laboratorul de Energetică 
Generală, Industrială și Surse Noi (LEGIS), prin 
programe finanțate de Consiliul Național pentru 
Știință și Tehnologie (CNȘT). Colectivul format din 
dr. ing. Mihai Pop, ing. Dumitru Manea, ing. Ecaterina 
Ursu și teh. Ion Croitoru a realizat prima pompă de 
căldură aer-aer „Zefir” (1.100 kcal/h), care includea 
repere originale, brevetate în țară și în străinătate [1]. 
În aceeași perioadă, ICEMENERG, în colaborare cu 
Institutul de Cercetări pentru Industria Alimentară și 
Frigorifică (ICPIAF – Cluj-Napoca) a realizat primele 

agregate de pompe de căldură apă-apă cu puteri 
unitare de 0,1 și 0,7 Gcal/h, din colectivul de cercetare 
făcând parte ing. Alexandru Florescu, ing. Natalia 
Burchiu, ing. Toma Dragomir ș.a.

Cele două colective au elaborat studii și au realizat 
proiecte pentru utilizarea pompelor de căldură pentru 
valorificarea resurselor energetice secundare din 
industrie (de exemplu de la răcirea transformatoarelor 
din stațiile electrice), valorificarea energiei geotermale 
sau de utilizare a energiei solare ca sursă primară într-
un sistem de încălzire cu pompă de căldură apă-apă. 
Toate aceste realizări au fost prezentate la acea vreme 
în revista „Energetica”, „Revista de instalații”, „Știință 
și Tehnică”, sau au fost prezentate la conferințe și 
congrese naționale și internaționale.

Tot atunci au apărut în țara noastră și primele cărți 
referitoare la pompele de căldură: „Pompa de căldură 
– o soluție de conservare a energiei” (autor: Dumitru 
Manea, Ed. Tehnică, 1981) și „Instalații de pompe 
de căldură” (autori: Vsevolod Radcenco, Alexandru 
Florescu ș.a., Ed. Tehnică, 1984).

În anul 1983, revista „Energetica” publica și prima 
reclamă privind utilizarea pompelor de căldură 
realizate la ICEMENERG (figura 1) [2].

Fig. 1. Reclama pentru pompe de căldură, 1983

Din păcate, datorită numărului mic de utilizatori dispuși 
să investească într-o nouă tehnologie, utilizarea 
pompele de căldură a fost abandonată în România în 
a doua jumătate a anilor ’80. 

În schimb, în aceeași perioadă, în Franța, de exemplu, 
Électricité de France, în colaborare cu Centre 
Technique des Industries Aérauliques et Thermiques 

(CETIAT), a dezvoltat programul de cercetare 
PERCHE (Pompes à Chaleur en Relève de Chaudière), 
încercând să introducă masiv pompe de căldură în 
zonele rezidențiale. Până în 1982, mai mult de 52.000 
de pompe de căldură au fost instalate în multe case 
franceze, beneficiind de o subvenție substanțială sau 
reducerea de taxe și impozite.

La acea vreme, pompele de căldură utilizau ca agent 
de lucru Freonul 12, un agent nociv pentru stratul de 
ozon atmosferic. Prin Protocolul de la Montreal din anul 
1987 s-a limitat însă producția de clorofluorocarburi 
(CFC), compuși halogenați derivați din hidrocarburi 
în care atomii de hidrogen au fost înlocuiți cu atomi 
de clor și fluor. Câțiva ani mai târziu, prin Acordul de 
la Copenhaga s-a decis să se limiteze și utilizarea 
hidroclorofluorocarburilor (HCFC) și au apărut astfel 
noi provocări pentru producătorii de pompe de căldură, 
care au trebuit să găsească alternative adecvate la 
agenții frigorifici tradiționali utilizați. 

Sfârșitul secolului XX a fost martorul dezvoltării pieței 
pompelor de căldură și a evoluțiilor tehnologice 
majore, sectorul crescând, de asemenea, rapid în țările 
emergente din Asia și Europa de Est.

2. Principiul pompei de căldură și tipuri de pompe de 
căldură

Pompa de căldură funcționează pe același 
principiu ca și frigiderul, folosind tehnologia de 
comprimare a vaporilor, având ca principalele părți 
componente: un compresor, un ventil de expansiune 
și două schimbătoare de căldură (un vaporizator și un 
condensator). Trebuie menționat faptul că tehnologia 
permite ca pompa de căldură să fie folosită atât în 
modul de încălzire pentru anotimpul rece, cât și de 
răcire în anotimpul cald. Ciclul de funcționare este, în 
majoritatea cazurilor, un ciclu de compresie a vaporilor, 
care consumă energie electrică, dar există și cicluri cu 
absorbție.

În modul de încălzire, pentru care se face în prezent cea 
mai mare promovare a pompelor de căldură, aceasta 
extrage căldura dintr-o sursă exterioară (aer, apă, sol) 
și o transferă în interiorul spațiului de încălzit (figura 2).

 

Pentru calculul eficienței unei pompe de căldură se 
folosește coeficientul de performanță (COP), care 
reprezintă raportul dintre energia livrată în locuință 
și energia consumată. Funcție de temperatura sursei 
din care este extrasă căldura, COP poate atinge valori 
cuprinse între 3 și 4 (teoretic 5), adică la un consum de 
energie electrică de 1 kWh poate livra până la 3-4 kWh 
energie termică. 

Pompele de căldură pot fi de tipul: aer-aer, aer-apă, 
apă-apă sau sol-apă, cele mai des utilizate pentru a 
încălzi sau răci spații rezidențiale fiind cele de tipul 
aer-apă.

3. Evoluția utilizării pompelor de căldură și tendințe 
viitoare

Deși în anul 2022 s-a ajuns în Europa la un număr 
cumulat de 20 de milioane de unități vândute (vânzările 
din 2022 fiind de 3 milioane de unități), pe fondul unei 
creșteri de 36% a vânzărilor față de anul 2021, Uniunea 
Industriei de Electricitate – EURELECTRIC, estimează 
că până în anul 2030 vânzările trebuie să atingă 5,2 
milioane unități pe an (figura 3) [3].

Conform Asociației Europene a Pompelor de Căldură 
(EHPA), instalarea a 1 milion de pompe de căldură 
elimină utilizarea a 1,5 miliarde m3 de gaz - echivalent 
cu aproximativ 3 Mt de CO2. 

Conform estimărilor optimiste ale EHPA, beneficiile 
instalării în Europa până în anul 2030 a unui număr 
adițional de 60 milioane pompe de căldură ar aduce 
următoarele beneficii [4]:

    - reducerea cu 46% a emisiilor de CO2 din clădiri, 
comparativ cu nivelul din 2022;

    - reducerea cu 40% a consumului de gaz pentru 
încălzirea clădirilor, comparativ cu nivelul din 2022;

    - reducerea cu 40% a emisiilor de NOx, comparativ 
cu nivelul din 2022, prin reducerea utilizării 
combustibilului fosil; 

    - reducerea cu 20% a facturilor pentru încălzire;

    - crearea a 3 milioane de noi locuri de muncă, în  
special în sectorul serviciilor;

Pompa de căldură între mit și realitate - 
Partea I-a
Ing. Dumitru MANEA, Redactor Șef Revista „Energetica”, IRE

Fig. 2. Principiul de funcționare al pompei de căldură
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    - reducerea cu 60 miliarde EUR, până în 2030, 
a importurilor de combustibili, reducând astfel 
dependența de combustibilul fosil.  

Unele țări au înregistrat progrese deosebite în instalarea 
de pompe de căldură și au anunțat deja programe 
ambițioase de implementare a acestora. Țările nordice 
Finlanda, Norvegia, Suedia și Danemarca au instalat 
cea mai mare proporție de pompe de căldură în 2022. 
În Germania, au fost instalate doar 5,8 pompe de 
căldură la 1.000 de gospodării – chiar dacă 2022 a fost 
un an de boom pentru industria respectivă. 

În Franța și Italia peste 500.000 de pompe de căldură 
au fost instalate în 2022 în fiecare țară. În anul 2022, de 
exemplu, au fost instalate în Franța, conform datelor 
Asociației Franceze pentru Pompe de Căldură (AFPAC) 
347.000 de pompe de căldură aer-apă, 164.000 de 
pompe de căldură aer-apă dotate și cu rezistență 
electrică pentru acoperirea vârfurilor de consum, 
2.900 de pompe de căldură ce utilizează energia 
geotermală și 4.000 de pompe de căldură hibride, la 
460.000 de locuințe individuale [5]. Impactul anual 
asupra mediului a fost evitarea emiterii în atmosferă 
a circa 9 milioane de tone de CO2 și economisirea a 
33.700 GWh.

Este însă important de remarcat că, pentru a 
ajunge la aceste cifre, în multe țări există programe 
guvernamentale masive care promovează instalarea 
pompelor de căldură. Astfel, la 23 septembrie 2023, 
Președintele Franței, Emmanuel Macron, a anunțat 
intenția de a tripla numărul de pompe de căldură 
produse pe teritoriul francez până în 2027, la un milion 

de unități pe an, ca parte a planului guvernului de a 
reduce emisiile de CO2 ale țării. Președintele a solicitat, 
de asemenea, instruirea, în aceeași perioadă, a 30.000 
de instalatori [6]. Franța deținea deja un record al 
utilizării pompelor de căldură, la sfârșitul anului 2022 
existând un număr de 7.190.000 de pompe de căldură, 
din care 2.600.000 de tip aer-apă. Tot în anul 2022 au 
fost vândute în Franța 773.000 de pompe de căldură 
de tip aer-aer, cu putere mai mică de 17,5 kW, destinate 
în special climatizării.

Din păcate, pentru România nu există o statistică a 
pompelor de căldură instalate, țara noastră nefiind 
printre cele 23 țări europene membre a EHPA care 
publică anual astfel de statistici, ci doar date individuale 
comunicate de unii furnizori de astfel de echipamente. 
Este o piață mică, aflată la început și probabil în 2022, 
după ce acest subiect a devenit la modă, s-au vândut, 
conform estimărilor acestora, între 10.000 - 20.000 de 
unități utilizate pentru încălzirea locuințelor.

Foarte mulți utilizatori din România, chiar dacă au 
instalate în locuințe unul sau mai multe aparate de 
aer condiționat aer-aer reversibile (funcționând atât 
pentru răcire - utilizare preponderentă, cât și pentru 
încălzire), sau uscătoare de rufe cu compresor, nu știu 
că de fapt acestea sunt pompe de căldură.  

4. Rolul pompelor de căldură în Programele „Green 
Deal” și „Fit for 55” 

La 11 decembrie 2019 Comisia Europeană lansa 
ambițiosul „Green Deal” („Pactul verde”), urmat la 14 
iulie 2021 de planul „Fit for 55” cu scopul de a pune 

în aplicare strategia de decarbonare și să pună UE 
pe calea reducerii emisiilor de gaze cu efect de seră 
cu 55% până în 2030. Acestea vizează creșterea 
eficienței energetice și trecerea, în mod imperativ, de 
la alimentarea cu căldură pe bază de combustibil fosil 
la sursele regenerabile de energie.

Conform datelor Eurostat, aproximativ 50% din totalul 
energiei consumate în UE este utilizată pentru încălzire 
și răcire, iar peste 70% provine încă din combustibili 
fosili (în principal gaze naturale). În sectorul rezidențial, 
aproximativ 80% din consumul final de energie este 
utilizat pentru încălzirea spațiilor și a apei [7].

În conformitate cu obiectivele „Pactului verde”, planul 
„REPowerEU” solicită concentrarea investițiilor la 
începutul perioadei în sursele regenerabile de energie 
și în eficiența energetică. Scopul său este de a reduce 
importurile de combustibili fosili, de a dubla rata 
actuală de instalare a pompelor de căldură în clădiri 
și de a accelera instalarea pompelor de căldură mari 
pentru rețelele de termoficare și răcire centralizată. Cu 
3 milioane de unități de pompe de căldură instalate 
numai în 2022, obiectivul este de a instala cel puțin 
10 milioane de pompe de căldură suplimentare până 
în 2027. 

În plus, odată cu eliminarea treptată a centralelor 
individuale funcționând cu gaz până în 2029, Planul 
REPowerEU al Comisiei Europene vizează dublarea 
utilizării pompelor de căldură cu încă 10 milioane de 
unități în următorii cinci ani și 30 de milioane până 
în 2030, comparativ cu 2020, vizând instalarea a 50 
de milioane de pompe de căldură până în 2030, cu o 
creștere anuală de 16 %.  Pentru a intensifica producția 
de pompe de căldură și implementarea acestora, 

sunt însă necesari încă 750.000 de instalatori și cel 
puțin 50% dintre instalatorii existenți vor trebui să fie 
recalificați pentru a lucra la instalarea de pompe de 
căldură.

Fiecare țară și-a stabilit propriile obiective. În Germania, 
de exemplu, guvernul a anunțat în decembrie 2021 că, 
din 2025, orice sistem de încălzire a locuințelor trebuie 
să funcționeze cu energie regenerabilă – ceea ce s-a 
înțeles ca o aprobare implicită a utilizării pompelor de 
căldură. În Marea Britanie, obiectivul este ca 600.000 
de pompe de căldură să fie instalate pe an.

Noile instrumente de finanțare vor sprijini instalarea 
pompelor de căldură. Începând din 2026, toate țările 
UE vor putea beneficia de „Fondul pentru atenuarea 
impactului social al acțiunilor climatice”, un nou fond 
în valoare de 86,7 miliarde EUR, care va permite în 
special țărilor UE să sprijine măsurile de eficiență 
energetică și decarbonarea încălzirii și răcirii clădirilor, 
inclusiv instalarea de pompe de căldură pentru 
gospodăriile vulnerabile (în special cele afectate de 
sărăcia energetică) și pentru microîntreprinderi [8].

Fondul pentru atenuarea impactului social al acțiunilor 
climatice provine, în mare parte, din veniturilor 
obținute din licitarea certificatelor de emisii în cadrul 
noii scheme de comercializare a certificatelor de 
emisii („ETS2”), care va stabili un preț al carbonului 
pentru combustibilii utilizați în clădiri, în transportul 
rutier și în alte sectoare începând cu 2027, putând 
consolida astfel și mai mult competitivitatea pompelor 
de căldură [9].
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Fig. 3. Evoluția vânzărilor de pompe de căldură în perioada 2012-2022
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Rolul inginerilor energeticieni în tranziția 
către sustenabilitate climatică
Dr. ing. Cristian GHEORGHIU, POLITEHNICA București

Conform variantei aflate în consultare publică a 
PNIESC (Planul Național Integrat în domeniul Energiei 
și Schimbărilor Climatice), România se așteaptă ca la 
nivelul anului 2030, ponderea Surselor Regenerabile de 
Energie să ajungă la 55,8% în sectorul energiei electrice, 
respectiv 36,3% în sectorul de încălzire / răcire și 29,8% 
în sectorul transporturilor.

Altfel spus, se estimează că, doar la nivelul României, 
în perspectiva anului 2030, vor apărea creșteri de 
capacități de producție din surse regenerabile de 6,9 
GW instalați în centrale electrice fotovoltaice, 4,6 GW 
instalați în centrale electrice eoliene, și 0,3 GW instalați 
în centrale hidroelectrice, prin raportare la capacitățile 
instalate la nivelul anului 2021.

Figura 1 – Estimarea ponderii de energie provenită din surse regenerabile în consumul de energie finală în sectoarele de 
energie electrică (RES-E), încălzire și răcire (RES-H&C) și transporturi (RES-T) [1]

Dacă se ia în considerare perspectiva anului 2050 
– referința pentru atingerea neutralității climatice 
conform pachetelor legislative Green Deal (Pactul 
Ecologic European) și Fit for 55 (Pregătiți pentru 55%) - 
creșterile de capacitate raportate la nivelul anului 2021 
vor fi de 29,1 GW în centrale electrice fotovoltaice, 13 
GW în centrale electrice eoliene și 0,9 GW în centrale 
hidroelectrice.

Totodată, prin PNRR (Planul Național de Redresare și 
Reziliență), România și-a asumat punerea în funcțiune 
atât a unor capacități de stocare a energiei electrice în 
baterii electrochimice de 240 MW / 480 MWh, cât și a 
unor capacități de producție de Hidrogen Verde (prin 
electroliză) de 100 MW putere echivalentă, până la 
finalul anului 2025.

Conform celor mai recente estimări ale Comisiei 
Europene, necesitatea de capacități de stocare a 

energiei electrice în baterii electrochimice, la nivelul 
anului 2050, va fi de 1.456 GWh, din care pentru zona 
România-Bulgaria estimările se situează la aproximativ 
72 TWh.

De asemenea, este de menționat că sectorul energetic 
al României va suferi schimbări importante în următorul 
deceniu, cu mai mult de jumătate din capacitatea sa 
de cărbune retrasă din exploatare (cca. 2,5 GW) până 
în 2030 – acest fenomen generând necesitatea unei 
puteri suplimentare instalate în SRE de aproximativ 7 
GW.

Conform bunelor practici și a experienței, se estimează 
că pentru construirea (de la concept la PIF) capacităților 
instalate în SRE și conexe sunt necesari:

• 10 – 15 angajați / MW instalat în CEF, cu o 
viteză de implementare de cca. 30 de zile, deci cca. 
103.500 locuri de muncă la nivelul României;
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• 967.000 de locuri de muncă directe pentru 
atingerea țintelor privind integrarea Hidrogenului 
Verde în economia Uniunii Europene (cca. 20.000 
locuri de muncă / miliard EUR investit), cu 5.400.000 
de locuri de muncă indirecte (în amonte / aval de 
sistemele de electroliză);

• 65-100 angajați / 100 MW instalați în CEE, cu o 
viteză de implementare de cca. 1,3 ani, deci cca. 13.000 
locuri de muncă la nivelul României;

• 10.000.000 [3] de locuri de muncă la nivel 
mondial pentru industria Sistemelor de Stocare a 
Energiei Electrice (SSEE) în Baterii Electrochimice 
până în 2030, în toate lanțurile valorice.

Este, așadar, evident faptul că tranziția energetică 
către neutralitate climatică generează o cerere 
enormă de personal specializat. Doar la nivelul anului 
2020, la nivelul Uniunii Europene, existau 881.400 
locuri de muncă directe în companii de profil (pompe 
de căldură, centrale electrice eoliene, biocombustibili) 
și 1.300.000 locuri de muncă indirecte aferente 
sectorului energiei provenite din surse regenerabile. 

Estimările arată că pentru atingerea neutralității 
climatice, rata anuală de creștere a cererii va fi de cca. 
5,2%/an până în 2050.

În acest context, piața locurilor de muncă din România 
a urmat îndeaproape tendința europeană, salariile 
medii de încadrare pentru proaspeții absolvenți ai 
Universităților tehnice de profil energetic din România 
crescând de la o valoare de 2.500 RON/lună în anul 
2016 la peste 5.000 RON/lună în anul 2023.

În fapt, în momentul de față salariile din sectorul 
energetic sunt similare cu salariile din sectorul IT 
și adesea chiar le depășesc (ținând seama, sigur 
că da, de experiență, responsabilitățile asumate și 
performanțele obținute).

Drept urmare, asistăm la o creștere semnificativă a 
cererii la nivelul Facultății de Energetică din cadrul 
Universității Naționale de Știință și Tehnologie 
POLITEHNICA București, la ultima sesiune de 
admitere fiind ocupate 100% din locurile disponibile 
la buget și taxă.

Tranziția către neutralitate climatică implică, în mod 
evident, un efort investițional extrem de mare, care 
trebuie însă susținut, în mod indirect, de mediul 
academic prin asigurarea formării, la cel mai înalt 
nivel de calitate posibil, al viitorilor specialiști ce vor 

face parte și vor conduce această etapă.

Ca atare, în cadrul Facultății de Energetică se 
fac eforturi continue și constante pentru ca, atât 
curriculumul cât și dotările tehnice specifice utilizate 
în procesul didactic să fie adaptate la realitatea 
tehnică actuală. 

În acest sens, există în prezent, în stadiu de 
implementare, proiecte cu finanțări nerambursabile 
pentru dezvoltarea unor laboratoare de ultimă 
generație în domeniul Hidrogenului Verde, digitalizării 
sectorului energetic și a surselor regenerabile de 
energie.

Trebuie însă menționat și explicat că, datorită 
progresului tehnologic exponențial, dar și a situației 
economice și sociale existente, niciodată, nici o 
Universitate tehnică de profil energetic nu va putea 
avea o permanență și constanță în sensul deținerii 
BAT (Best Available Technology). Este însă important 
ca procesul didactic să fie continuu îmbunătățit și 
adaptat la nevoile și cererea pieței, asigurându-ne că 
pregătirea fundamentală, teoretică și bazele practice 
sunt de cea mai bună calitate posibilă ținând cont de 
limitările operaționale și financiare existente.

Totodată, se fac toate demersurile să se asigure o 
implicare cât mai mare a actorilor din sectorul privat 
în procesul didactic. La Sesiunea de Comunicări 
Științifice organizată anual în cadrul Facultății sunt 
invitate companii de renume din sectorul energetic și 
reprezentanți ai Ministerului Energiei, astfel încât să 
se genereze discuții și schimburi de idei între aceștia 
și studenții facultății, iar rezultatul constă în faptul că, 
în urma acestor întâlniri, mare parte dintre studenții 
participanți și-au securizat un loc de muncă în cadrul 
acestor companii.

În concluzie, pentru a asigura o cât mai mare 
pondere din cererea existentă și viitoare de ingineri 
energeticieni, este necesară o abordare integrată, 
academico-privată, în procesul educațional, o 
comunicare și colaborare excelentă între cele două 
medii. 

Este necesară o schimbare de paradigmă, în sensul 
în care mediul academic trebuie să devină mult mai 
implicat în acest proces de tranziție, atât în mod 
indirect (prin actul didactic propriu-zis) cât și în mod 
direct (prin implicarea în dezvoltarea proiectelor, în 
toate etapele lor). Implicarea directă poate permite 
atât accesul la informații și tehnologii noi, de ultimă 
generație cât și crearea unor oportunități implicare 
în aceste proiecte a studenților – generând astfel 
experiență practică de cea mai înaltă calitate. 
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Figura 2 – Defalcarea necesității de personal pe activități necesare pentru construirea unei centrale fotovoltaice de 50 MW [2].
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Provocările mondiale ale anului 2024
Virgil MUȘATESCU, Consilier CNR – CME

Ca în fiecare sfârșit de an, prestigioasa revistă The 
Economist, a publicat la finalul anului 2023 previziunile 
și provocările statelor lumii probabile pentru anul 2024 
în numărul special al revistei intitulat „The World Ahead 
2024”. Am considerat că este interesant ca ele să fie 
cunoscute și de cititorii ”Mesagerului Energetic” și – 
de aceea - în cele ce urmează, se prezintă principalele 
previziuni globale pentru anul care abia a început.

Indubitabil, recent încheiatul an a fost plin de 
evenimente. Dacă amintim doar amplificărea și 
extinderea conflictelor armate , redesenarea hărții 
resurselor energetice globale sau progresele rapide ale 
IA, este clar că lumea se schimbă rapid. De la situația 
explozivă din Orientul Mijlociu până la dezvoltările 
tehnologice rapide, incluzând – de exemplu – tratatrea 
obezității cu ajutorul vehiculelor electrice, lucrurile arată 
foarte diferit față de acum unu sau doi ani. Iată cele 10 
teme care ar trebui urmărite în noul an. 

1. An electoral global. Vor fi alegeri pesste tot în 
lume cu cei mai mulți votanți față de orice an de până 
acum. Miza importantă o reprezintă statusul global al 
democrației. Vor fi peste 70 de alegeri în decursul anului 
2024 în state care însumează 4,2 miliarde de locuitori, 
pentru prima dată mai mult de jumătate din populația 
globului.

2. Efectele globale ale alegerilor din America. 
Votanții, dar și diversele tribunale, vor da verdicte 
importante pentru rezultatele alegerilor din America. 
Rezultatele vor depinde de câteva state cheie, dar vor 
influența întreaga lume, de la climatul politic până la 
ajutorul militar al Ucrainei, ca și situația din Rusia în 
general.

3. Implicarea accentuată a Europei. În mod 
corespunzător, Europa trebuie să se implice mai mult și 
să asigure sprijin economic și militar Ucrainei. Aceasta 
ar fi abordarea corectă chiar în situația în care fostul 
președinte Trump ar recâștiga puterea și ar retrage 
sprijinul de până acum. 

4. ”Furtuna” din Orientul Mijlociu. Actualul 
conflict se va acutiza și se va extinde? Sau se va gîsi 
o soluție ca nouă șansă pentru pace? Pentru America, 
confruntată cu multiple amenințări și solicitări, va fi un 
tesst suplimentar care va arăta dacă este capabilă să se 
adapteze la o lume mai complexă și mai amenințătoare.

5. Dezordinea multipolară. Planul american de a 
pivota spre Asia și a se focaliza asupra rivalității sale 
cu o Chină cu putere în creștere a fost ”deraiat” de 
războaiele din Ucraina și Gaza. Rusia, pe de altă parte 

suferă de izolare și pierdere a influenței. Conflictele 
înghețate și războaiele reci locale se ”Încălzesc” peste 
tot în lume. Lumea se pregătește acum pentru conflicte 
noi în condițiile în care ”momentul unipolar al Americii” 
s-a încheiat. 

6. Un al doilea război rece. În situația în care 
creșterea economică a Chinei a încetinit, tensiunile au 
sporit privind Taiwanul, iar America continuă limitarea 
accesului Chinei la tehnologiile avansate, retorica unui 
”nou război rece” s-a intensificat. Între timp, ambele 
tabere vor ”curta” ”puterile medii” din sud pentru 
resursele lor ”verzi”.

7. Noua geografie energetică. Tranziția spre 
energie curată va genera noi superputeri ”verzi” și va 
redesena harta resurselor energetice. Materiale ca litiu, 
cupru și nichel vor conta mult mai mult decât petrolul și 
gazele, în timp ce regiunile bogate în acestea din urmă 
vor conta mai puțin. Concurența pe resursele ”verzi” va 
remodela geopolitica și comerțul și va crea câștigători 
și pierzători neașteptați. Pe de altă parte, o senzație de 
”obligativitate verde” este în curs de dezvoltare printre 
alegători care privesc politicile prietenoase cu mediul 
ca o conspirație elitistă împotriva oamenilor simpli. 

8. Incertitudini economice. Economiile vestice 
au dus-o mai bine în 2023 decât se aștepta, dar nu au 
depășit dificultățile, iar ratele dobânzilor sunt încă mari 
pentru perioade mari de timp, lucru neplăcut pentru 
companii și consumatori, chiar dacă recesiunile au fost 
evitate. China poate fi confruntată cu deflația. 

9. IA devine reală. Afacerile o adoptă, 
reglementatorii sunt obligați s-o reglementeze, iar 
tehnicienii o îmbunătățesc. Se vor intensifica dezbaterile 
privind  cea mai bună reglementare și asupra temerii 
că argumentele privind ”riscurile existențiale” nu 
reprezintă ”capcane”care servesc doar noilor veniți în 
domeniu. Discuții vor mai fi și asupra folosirii abuzive  și 
efectului asupra locurilor de muncă și potențialului de 
manipulare a alegerilor. 

10. Unificarea lumii? Probabil că diferențele 
ideologice vor fi puse deoparte cât timp lumea se va 
bucura de Jocurile Olimpice de la Paris, cu astronauți 
învârtindu-se în jurul Lunii și Campionate Mondiale și 
Europene în desfășurare. Dar la fel de bine se poate 
întâmpla ca speranțele spre unificarea lumii să fie 
destrămate.

Toate acestea pot genera preocupări pentru că nu pot fi 
neglijate în decursul noului an. Avem toate motivele să 
le urmărim și să acționăm corespunzător.  
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Adaosul anual de capacitate globală de energie 
din surse regenerabile a crescut cu aproape 50%, 
ajungând la aproape 510 GW în 2023, cea mai 
rapidă rată de creștere din ultimele două decenii. 
Acesta este cel de-al 22-lea an consecutiv în care 
adaosurile de capacitate regenerabilă au stabilit 
un nou record. În cadrul conferinței COP28 privind 
schimbările climatice de la Dubai, peste 130 de 
guverne naționale, inclusiv Uniunea Europeană, au 
convenit să colaboreze pentru a tripla capacitatea 
instalată de energie din surse regenerabile la nivel 
mondial la cel puțin 11 000 GW până în 2030.

Raportul “Surse regenerabile de energie 2023” este 
analiza primară a IEA privind acest sector, bazată 
pe politicile actuale și pe evoluția pieței. Prevede 
desfășurarea tehnologiilor de energie din surse 
regenerabile în domeniul energiei electrice, al 
transporturilor și al energiei termice până în 2028, 
explorând în același timp principalele provocări ale 
industriei și identificând barierele care împiedică 
o creștere mai rapidă. Acest raport oferă o analiză 
detaliată la nivel de țară cu privire la progresele 
înregistrate în vederea atingerii obiectivului global 
de triplare. Alături de raport, este disponibil și un 
tablou de bord online, care cartografiază toate 
datele relevante pentru a măsura implementarea 
energiei din surse regenerabile până în 2028. Pe 
lângă analiza detaliată a pieței și previziunile sale, 
raportul examinează, de asemenea, evoluțiile cheie 
pentru acest sector, inclusiv tendințele politice 
care determină desfășurarea, producția de energie 
solară fotovoltaică, competitivitatea tehnologiilor 
regenerabile, stocarea energiei, capacitatea de energie 
din surse regenerabile pentru producția de hidrogen, 
perspectivele companiilor din domeniul energiei din 
surse regenerabile, integrarea sistemelor și o secțiune 
specială privind previziunile pentru biogaz și biometan.

Sinteza previziunilor globale pentru energia 
electrică

2023 marchează o schimbare radicală în ceea ce 
privește creșterea energiei din surse regenerabile în 
următorii cinci ani. Adaosul de capacitate de energie 
electrică din surse regenerabile a atins o valoare 
estimată de 507 GW în 2023, cu aproape 50% mai 
mare decât în 2022, sprijinul politic continuu în peste 
130 de țări stimulând o schimbare semnificativă în 
tendința de creștere globală. Această accelerare la 
nivel mondial în 2023 a fost determinată în principal de 
expansiunea de la an la an pe piața în plină expansiune 
din China a energiei solare fotovoltaice (+116%) și 
eoliene (+66%). Adaosul de capacități de producție de 

energie din surse regenerabile va continua să crească 
în următorii cinci ani, iar energia solară fotovoltaică 
și eoliană va reprezenta o pondere record de 96% 
din aceasta, deoarece costurile de producție ale 
acestora sunt mai mici decât cele ale alternativelor 
fosile și non-fosile în majoritatea țărilor, iar politicile 
continuă să le sprijine. Se preconizează că adaosurile 
de energie solară fotovoltaică și eoliană vor fi mai 
mult decât duble până în 2028, comparativ cu 2022, 
depășind continuu recorduri pe parcursul perioadei 
de prognoză pentru a ajunge la aproape 710 GW. În 
același timp, adaosurile de capacitate hidroenergetică 
și bioenergetică vor fi mai mici decât în ultimii cinci 
ani, deoarece dezvoltarea în economiile emergente 
încetinește, în special în China.

Fig. 1 - Producția de energie electrică pe tehnologii, 2000-
2028

La începutul anului 2025, sursele regenerabile vor 
depăși cărbunele și vor deveni cea mai mare sursă de 
pentru producerea energiei electrice la nivel mondial.  
Până în 2028, se preconizează că potențialul de 
producție de energie electrică din surse regenerabile va 
ajunge la aproximativ 14 400 TWh, ceea ce reprezintă 
o creștere de aproape 70% față de 2022 (v. Fig. 1). În 
următorii cinci ani, ar putea fi atinse mai multe repere 
în domeniul energiei din surse regenerabile:

• În 2024, producția de energie din surse 
regenerabile variabile va depăși energia hidroelectrică;

• În 2025, energia din surse regenerabile va 
depăși producția de energie electrică pe bază de 
cărbune;

• În 2025, energia eoliană va depăși producția de 
energie electrică nucleară;

• În 2026, energia solară fotovoltaică va depăși 
producția de energie electrică nucleară;

• În 2028, energia solară fotovoltaică va depăși 
producția de energie electrică eoliană.

Surse regenerabile de energie – 2023
Analiză și prognoză până în 2028
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Sinteza previziunilor la nivel mondial privind 
biocombustibilii pentru transport

Economiile emergente conduc creșterea accelerată a 
utilizării biocombustibililor. Cererea de biocarburanți 
va crește cu 38 de miliarde de litri în perioada 2023-
2028, ceea ce reprezintă o creștere de aproape 30% 
față de ultima perioadă de cinci ani. De fapt, cererea 
totală de biocarburanți crește cu 23%, ajungând 
la 200 de miliarde de litri până în 2028, două treimi 
din această creștere fiind reprezentate de motorina 
și de etanolul din surse regenerabile, iar restul de 
biodiesel și biojet. Cea mai mare parte a noii cereri de 
biocarburanți provine din economiile emergente, în 
special din Brazilia, Indonezia și India. Toate aceste trei 
țări au politici solide în domeniul biocombustibililor, 
o cerere în creștere de combustibili pentru transport 
și un potențial abundent de materii prime. Utilizarea 
etanolului și a biodieselului se extinde cel mai mult 
în aceste regiuni. Deși economiile avansate, inclusiv 
Uniunea Europeană, Statele Unite, Canada și Japonia, 
își consolidează, de asemenea, politicile în domeniul 
transporturilor, creșterea volumului este limitată de 
factori precum adoptarea în creștere a vehiculelor 
electrice, îmbunătățirea eficienței vehiculelor, costurile 
ridicate ale biocombustibililor și limitările tehnice. 
Motorina din surse regenerabile și combustibilul 
biojet sunt principalele segmente de creștere în 
aceste regiuni. În cazul accelerat, creșterea cererii 
este aproape triplă față de cazul principal pe parcursul 
prognozei, pe măsură ce politicile existente sunt 
consolidate și cererea de biocarburanți se extinde pe 
noi piețe. În Europa, Uniunea Europeană a aprobat 
cea mai recentă Directivă privind energia din surse 
regenerabile (RED III), care are ca obiectiv dublarea 
ponderii energiei din surse regenerabile până în 2030. 
Statelor membre li se cere să își alinieze politicile 
naționale până în 2025 fie la un obiectiv de 29% de 
energie din surse regenerabile, fie la un obiectiv de 
reducere a emisiilor de GES de 14,5%. 

Rezumat al previziunilor globale pentru încălzire

Încălzirea a reprezentat aproape jumătate din 
consumul final total de energie și 38% din emisiile de 
CO2 legate de energie în 2022.  Consumul anual de 
energie termică a crescut cu 6% la nivel mondial în 
perioada 2017-2022. Energia din surse regenerabile 
- cu excepția utilizărilor tradiționale ale biomasei 
- a satisfăcut doar jumătate din această creștere, 
ponderea sa în consumul global de căldură crescând 
cu doar 2 puncte procentuale, ajungând la 13% în 
2022. Mai mult de două treimi din creșterea globală a 
utilizării energiei termice din surse regenerabile a fost 
sub formă de bioenergie (în special în industrie) și de 
energie electrică din surse regenerabile (în principal în 
clădiri). Implementarea pompelor de căldură a jucat un 
rol în sectorul industrial și cel al clădirlor, ceea ce s-a 
tradus printr-o creștere a consumului atât de energie 

electrică, cât și de căldură ambientală pentru încălzirea 
spațiilor și a apei. Contribuții suplimentare importante 
au venit, de asemenea, din partea echipamentelor 
electrice de încălzire și a dezvoltărilor solare termice și 
geotermice din China, precum și din creșterea biomasei 
a cazanelor și a sobelor pe biomasă în Uniunea 
Europeană. Se preconizează o ușoară accelerare a 
consumului de energie termică din surse regenerabile 
pe parcursul perioadei de prognoză, cu o creștere de 
peste 40% (+12 EJ) la nivel mondial în perioada 2023-
2028 - de două ori mai mare decât în perioada de șase 
ani anterioară. Cu toate acestea, această creștere 
reprezintă doar 70 % din creșterea preconizată la nivel 
mondial a cererii totale de energie termică, ceea ce 
duce la creșterea consumului de combustibili fosili 
pentru energie termică și a emisiilor de CO2 asociate 
(+5 %/+0,6 Gt CO2 în emisiile anuale). În perioada 
2023-2028, se anticipează că emisiile cumulate de 
CO2 legate de căldură vor totaliza 86 Gt CO2 - mai 
mult de o cincime din bugetul de carbon rămas pentru 
o probabilitate de 50% de limitare a încălzirii globale 
la 1,5°C.3

Rezumat al previziunilor globale pentru biogaz și 
biometan

Producția de biogaz a început să crească în anii '90 
și a crescut de atunci, dar sprijinul politic a crescut 
puternic în ultimii doi ani datorită unei combinații de 
factori. În primul rând, având în vedere preocupările 
legate de securitatea energetică provocate de invazia 
Rusiei în Ucraina și de criza energetică ulterioară, 
biogazul este considerat în prezent o sursă de energie 
internă care poate reduce dependența de importurile 
de gaze naturale și poate sprijini securitatea energetică 
în multe țări. În al doilea rând, având în vedere 
necesitatea urgentă de a limita creșterea temperaturii 
globale la 1,5°C, țările au început să considere biogazul 
ca fiind o tehnologie gata de utilizare care poate 
contribui la accelerarea decarbonării pe termen scurt 
și, prin urmare, elaborează politici specifice care 
includ biogazul ca o componentă-cheie în strategiile 
lor de tranziție energetică. Comparativ cu perioada 
2017-2022, creșterea producției globale de biogaz 
este de așteptat să se accelereze în perioada 2023-
2028 datorită introducerii unor noi politici de impact 
în peste 13 țări în perioada 2022-2023. Cea mai mare 
creștere se va înregistra în Europa și America de Nord, 
datorită parțial infrastructurii și experienței stabilite și 
impulsionate de politicile anterioare care fac posibilă 
implementarea rapidă pe un termen de cinci ani. 
China și India au, de asemenea, planuri de expansiune 
ambițioase, dar lipsa lor de infrastructură limitează 
creșterea în următorii cinci ani. Cu toate acestea, având 
în vedere că ambele țări au un potențial considerabil 
de producție de biogaz, o cerere de energie în creștere 
și obiective ambițioase de decarbonare, ele vor fi 
pregătite pentru o creștere accelerată după 2028.

https://www.iea.org/reports/renewables-2023

Energia electrică este esențială pentru 
funcționarea societăților și economiilor moderne, 
iar importanța sa crește pe măsură ce tehnologiile 
care funcționează pe bază de electricitate, cum ar 
fi vehiculele electrice și pompele de căldură, devin 
din ce în ce mai populare. Producția de energie 
electrică este în prezent cea mai mare sursă de 
emisii de dioxid de carbon din lume, dar este, de 
asemenea, sectorul care conduce tranziția către 
emisii net zero prin extinderea rapidă a surselor 
regenerabile de energie, cum ar fi energia solară 
și eoliană. Asigurarea accesului sigur și accesibil 
al consumatorilor la energie electrică, reducând 
în același timp emisiile globale de CO2 reprezintă 
una dintre provocările principale ale tranziției 
energetice.

Având în vedere aceste tendințe, raportul “Energia 
electrică în 2024. Analiză și previziuni pentru 
2026” al Agenției Internaționale a Energiei (AIE) oferă 
o analiză aprofundată și cuprinzătoare a politicilor 
recente și a evoluțiilor pieței, previziuni până în 2026 
pentru cererea de energie electrică, oferta și emisiile 
de CO2, dar și o perspectivă asupra evoluției mixului 
de producție. În plus, raportul din acest an prezintă 
o analiză aprofundată a factorilor care au determinat 
recentele scăderi ale cererii de energie electrică în 
Europa: impactul sectorului centrelor de date asupra 
consumului de energie și evoluțiile recente din sectorul 
energiei nucleare la nivel mondial.

Cererea globală de energie electrică a crescut 
moderat în 2023, dar va crește mai rapid până în 
2026. Cererea globală de energie electrică a crescut 
cu o rată relativ modestă de 2,2% în 2023, în scădere 
de la 2,4% în 2022. Cu toate acestea, creșterea este 
pe cale să se accelereze până la un nivel mai ridicat 
de 3,4% în perioada noastră de prognoză 2024 – 2026, 
piețele emergente continuând să domine creșterea 
cererii de energie electrică, așa cum au făcut-o în 2023. 
Repercusiunile de anvergură ale crizei energetice au 
continuat pe parcursul anului 2023, nivelurile ridicate 
ale inflației, ratele ridicate ale dobânzilor și datoriile 
mari exercitând o presiune descendentă asupra 
economiilor din întreaga lume. Cu toate acestea, țările 
cu piețe emergente au înregistrat o creștere puternică 
a cererii de energie electrică. În schimb, majoritatea 
economiilor avansate au înregistrat scăderi pe fondul 
unui mediu macroeconomic lipsit de strălucire, 
precum și al sectoarelor industriale și manufacturiere 
slabe, în ciuda electrificării continue. Vremea mai 
blândă în comparație cu anul precedent a exercitat, de 
asemenea, o presiune descendentă asupra consumului 

de energie electrică în unele regiuni, inclusiv în Statele 
Unite. Ponderea energiei electrice în consumul final 
de energie este estimată la 20% în 2023, în creștere 
de la 18% în 2015. Deși se înregistrează progrese, 
electrificarea utilizărilor finale trebuie să aibă loc într-
un ritm mult mai rapid pentru a atinge obiectivele 
de decarbonare. În scenariul Net Zero până în 2050 
al AIE (scenariul NZE), o cale aliniată la limitarea 
încălzirii globale la 1,5 °C, ponderea energiei electrice 
în consumul final de energie se apropie de 30% până 
în 2030.

Slabe șanse de redresare rapidă pentru industriile 
energointensive din Uniunea Europeană. Cererea 
de energie electrică în Uniunea Europeană a scăzut 
pentru al doilea an consecutiv în 2023, chiar dacă 
prețurile energiei au scăzut de la niveluri record. După 
o scădere de 3,1 % în 2022, declinul de 3,2 % de la an 
la an al cererii din UE în 2023 a însemnat că aceasta 
a coborât la niveluri văzute ultima dată în urmă cu 
două decenii. La fel ca în 2022, consumul mai slab 
din sectorul industrial a fost principalul factor care 
a redus cererea de energie electrică, în condițiile în 
care prețurile energiei au scăzut, dar au rămas peste 
nivelurile de dinaintea pandemiei. În 2023, au existat, 
de asemenea, semne ale unei anumite distrugeri 
permanente a cererii, în special în sectoarele de 
producție chimică și de producție de metale primare, 
care utilizează intensiv energia. Aceste segmente vor 
rămâne vulnerabile la șocurile prețurilor la energie 
în perioada perspectivelor noastre. Consumul de 
energie electrică în UE nu se preconizează să revină 
la nivelurile din 2021 decât cel mai devreme în 2026. 
Cererea de energie electrică în sectorul industrial 
al Uniunii Europene a scăzut cu aproximativ 6% în 
2023, după o scădere similară în 2022. Presupunând 
că sectorul industrial își revine treptat, pe măsură ce 
prețurile energiei se temperează, se preconizează o 
creștere a cererii de energie electrică în UE cu o medie 
de 2,3% în 2024-26. Vehiculele electrice, pompele de 
căldură și centrele de date vor rămâne piloni puternici 
ai creșterii în perioada - reprezentând împreună 
jumătate din creșterile preconizate ale cererii totale.

Cererea globală de energie electrică din partea 
centrelor de date s-ar putea dubla până în 2026. 
Se estimează că centrele de date, criptomonedele și 
inteligența artificială (AI) au consumat aproximativ 
460 TWh de energie electrică la nivel mondial în 2022, 
aproape 2% din cererea totală de energie electrică 
la nivel mondial. Centrele de date reprezintă o parte 
esențială a infrastructurii care susține digitalizarea, 
împreună cu infrastructura de electricitate care le 

Energia electrică în 2024. Analiză și 
previziuni pentru 2026
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alimentează. Cantitatea tot mai mare de date digitale 
necesită o extindere și o evoluție a centrelor de date 
pentru a le procesa și stoca. Cererea de energie 
electrică în centrele de date provine în principal din 
două procese, calculul reprezentând 40% din cererea 
de energie electrică a unui centru de date. Cerințele de 
răcire pentru a obține o eficiență de procesare stabilă 
reprezintă, de asemenea, aproximativ alte 40%. Restul 
de 20% provine de la alte echipamente IT asociate. 
Consumul total de energie electrică al centrelor de date 
ar putea ajunge la peste 1 000 TWh în 2026. Această 
cerere este aproximativ echivalentă cu consumul 
de energie electrică al Japoniei. Reglementările 
actualizate și îmbunătățirile tehnologice, inclusiv în 
ceea ce privește eficiența, vor fi esențiale pentru a 
tempera creșterea bruscă a consumului de energie al 
centrelor de date.

Se preconizează că aprovizionarea cu energie 
electrică nepoluantă va satisface întreaga creștere 
a cererii mondiale până în 2026. Producția record de 
energie electrică din surse cu emisii reduse de gaze 
cu efect de seră - care include energia nucleară și 
sursele regenerabile, cum ar fi energia solară, eoliană 
și hidroelectrică - va acoperi întreaga creștere a 
cererii mondiale în următorii trei ani. Se preconizează 
că sursele cu emisii reduse, care vor reduce rolul 
combustibililor fosili în producerea de energie electrică 
la nivel mondial, vor reprezenta aproape jumătate din 
producția de energie electrică la nivel mondial până în 
2026, față de 39% în 2023. În următorii trei ani, producția 
de energie electrică cu emisii scăzute va crește de două 
ori mai mult decât rata anuală de creștere înregistrată 
între 2018 și 2023 - o schimbare consecventă, având 
în vedere că sectorul energiei electrice contribuie cel 
mai mult la emisiile globale de CO2 în prezent. Sursele 
regenerabile vor asigura mai mult de o treime din 
producția totală de energie electrică la nivel mondial 
până la începutul anului 2025, depășind cărbunele. Se 
preconizează că ponderea energiilor regenerabile în 
generarea de energie electrică va crește de la 30% în 
2023 la 37% în 2026, creșterea fiind susținută în mare 
măsură de expansiunea energiei solare fotovoltaice 
din ce în ce mai ieftine. Extinderea puternică a 
capacității de energie din surse regenerabile trebuie, 
de asemenea, să fie însoțită de investiții accelerate în 
rețele și în flexibilitatea sistemului pentru a asigura o 
integrare fără probleme.

Emisiile provenite din producția de energie electrică 
intră în declin structural pe măsură ce decarbonarea 
se intensifică. Se preconizează că emisiile globale 
de CO2 provenite din producția de energie electrică 
vor scădea cu peste 2% în 2024, după ce au crescut 
cu 1% în 2023. Acest lucru ar urma să fie urmat de 
mici scăderi în 2025 și 2026. Pe măsură ce oferta de 
energie electrică nepoluantă continuă să se extindă 
rapid, se preconizează că ponderea combustibililor 
fosili în generarea globală va scădea de la 61% în 2023 
la 54% în 2026, coborând sub 60% pentru prima dată 
în înregistrările AIE, care datează din 1971. În timp ce 
condițiile meteorologice extreme, șocurile economice 
sau schimbările în politicile guvernamentale ar putea 
duce la o creștere temporară a emisiilor în anumiți ani, 

se preconizează că scăderea mai amplă a emisiilor din 
sectorul energetic va persista, pe măsură ce energia din 
surse regenerabile și capacitatea de energie nucleară 
continuă să se extindă și să înlocuiască producția de 
energie pe bază de combustibili fosili. Intensitatea 
emisiilor de CO2 a producției de energie electrică la 
nivel mondial va scădea de două ori mai mult decât 
în perioada de dinaintea pandemiei. Scăderea medie 
prognozată de 4 % a intensității CO2 între 2023 
și 2026 este dublă față de cea de 2 % observată în 
perioada 2015 - 2019. Se preconizează că Uniunea 
Europeană va înregistra cea mai mare rată de progres 
în ceea ce privește reducerea intensității emisiilor, 
cu o îmbunătățire medie de 13% pe an. Aceasta este 
urmată de China, cu îmbunătățiri anuale prognozate 
la 6%, și de Statele Unite, cu 5%. Scăderea intensității 
CO2 în producția de energie electrică înseamnă că 
economiile de emisii prin electrificarea transporturilor, 
a încălzirii și a industriei vor deveni și mai substanțiale. 
În multe țări, prețurile cu ridicata ale energiei electrice 
rămân peste nivelurile de dinainte de Covid. 

Prețurile angro la energia electrică scad de 
la niveluri record. Prețurile angro ale energiei 
electrice în multe țări au scăzut în 2023 față de 
maximele record observate în 2022. Moderarea 
prețurilor materiilor prime energetice, cum ar fi gazele 
și cărbunele, a dus la scăderea prețurilor angro la 
electricitate, în special în Asia și Europa. Cererea 
redusă de la un an la altul în Europa a adăugat, de 
asemenea, o presiune descendentă asupra prețurilor. 
În ciuda acestui fapt, prețurile din aceste regiuni rămân 
în continuare semnificativ mai mari decât nivelurile 
de dinainte de Covid. Prețurile futures prezintă, de 
asemenea, tendințe diferite între țări, reflectând 
fundamentele sezoniere diferite ale ofertei și cererii.

Monitorizarea securității energiei electrice rămâne 
esențială. Pe măsură ce electrificarea se accelerează și 
atât cererea, cât și oferta de energie electrică devin din 
ce în ce mai dependente de condițiile meteorologice, 
securitatea și fiabilitatea energiei electrice devin mai 
importante ca niciodată. Multe sisteme de energie 
electrică din întreaga lume continuă să se confrunte 
cu probleme de adecvare în timpul cererii crescute de 
energie electrică în perioadele de frig sau de căldură 
extremă, alături de întreruperile și întreruperile tot mai 
dese ale disponibilităților de alimentare cu energie 
electrică cauzate de condițiile meteorologice. În fiecare 
an, fenomenele meteorologice extreme provoacă 
întreruperi de energie electrică pe scară largă în 
multe regiuni. Capacitatea insuficientă de energie 
electrică, precum și problemele de aprovizionare 
cu combustibil din cauza costurilor ridicate ale 
energiei continuă să afecteze un număr semnificativ 
de economii emergente. Într-o astfel de lume, este 
extrem de important să se monitorizeze funcționarea 
sigură a sistemelor de energie electrică și să se țină 
evidența măsurilor implementate în acest context. 
În acest context, începând cu raportul "Electricitate 
2024" din acest an, a fost inclusă monitorizarea și 
urmărirea evoluțiilor la nivel mondial în ceea ce 
privește securitatea și fiabilitatea energiei electrice ca 
un capitol dedicat.

https://www.iea.org/reports/electricity-2024

Sondajul colectează date privind caracteristicile 
și performanța firmelor, activitățile de investiții 
anterioare și planurile de viitor, sursele de finanțare, 
problemele de finanțare și alte provocări cu care se 
confruntă firmele, cum ar fi schimbările climatice 
și transformarea digitală. EIBIS (EIB Investment 
Survey - Studiul BEI privind investițiile), care 
utilizează o metodologie de eșantionare stratificată, 
este reprezentativă pentru toate cele 27 de state 
membre ale UE și pentru Statele Unite, precum și 
pentru patru clase de mărime a firmelor (de la micro 
la mare) și patru sectoare economice principale 
(industria prelucrătoare, construcții, servicii și 
infrastructură). Sondajul este conceput pentru a 
construi un panel de observații, sprijinind analiza 
datelor din serii temporale. Observațiile pot fi, de 
asemenea, legate de datele din bilanțurile firmelor 
și din situațiile de profit și pierdere. 

Rapoartele “SONDAJ PRIVIND INVESTIȚIILE 
BĂNCII EUROPENE DE INVESTIȚII 2023” oferă o 
imagine de ansamblu a datelor colectate pentru cele 
27 de state membre ale UE și pentru Statele Unite. Ele 
sunt menite să ofere o imagine de ansamblu a datelor. 
În scopul acestor publicații, datele sunt ponderate în 
funcție de valoarea adăugată pentru a reflecta mai 
bine contribuția diferitelor întreprinderi la producția 
economică. Misiunea Departamentului economic al 
BEI, cel care a elaborat EIBIS, este de a furniza analize și 
studii economice pentru a sprijini Banca în operațiunile 
sale și în definirea poziționării, strategiei și politicii sale.

Dinamica investițiilor

În timpul pandemiei, investițiile private din regiunea 
CESEE s-au prăbușit, în timp ce investițiile publice au 
continuat să crească. Investițiile private și-au revenit 
rapid, astfel încât investițiile totale au atins nivelul de 
dinaintea pandemiei la începutul anului 2021 în termeni 
reali. Până în primul trimestru al anului 2023, investițiile 
totale erau cu 3,7% mai mari (măsurate ca medie 
mobilă pe patru trimestre) decât înainte de pandemie.

Dinamica investițiilor reale diferă substanțial de la 
o țară la alta. În Bulgaria, investițiile și-au continuat 
tendința foarte slabă, terminând cu peste 10% mai mici 
în trimestrul 20231 (măsurate ca medie mobilă pe patru 
trimestre) decât înainte de pandemie. Cea mai mare 
creștere a fost înregistrată în țările baltice, România și 
Slovenia (v. Fig. 1).

Fig. 1 - Dinamica investițiilor în fiecare țară

Dinamica și orientarea investițiilor

• În medie, firmele din regiunea CESEE au 
cheltuit 45% din investițiile lor pentru înlocuire în 2022, 
aproape la fel ca cea raportată pentru 2021 în EIBIS 
2022 (46%) și în conformitate cu media actuală a UE 
(47%);

• Investițiile în extinderea capacității au 
reprezentat aproximativ un sfert din totalul investițiilor 
(26%). Această cifră este, de asemenea, în concordanță 
cu cea din EIBIS 2022 (25%) și cu media actuală a UE 
(24%);

• Investițiile în produse și servicii noi au 
reprezentat o pondere mai mică din totalul cheltuielilor 
(17%), deși aceasta este mai mare în sectorul 
manufacturier (21%);

• În medie, investițiile în imobilizări necorporale 
(cum ar fi în cercetare și dezvoltare, software, formare 
sau procese de afaceri) realizate de întreprinderile 
din regiunea CESEE au reprezentat 27% din totalul 
investițiilor. Această cifră este în conformitate cu EIBIS 
2022, dar mai mică decât media actuală a UE (38%).

• Activitățile de investiții au variat în funcție de 
sector și de mărimea întreprinderii. IMM-urile și firmele 
din sectorul serviciilor au investit o pondere mai 
mare în active necorporale și o pondere mai mică în 
active corporale (cum ar fi terenuri, clădiri comerciale, 
infrastructură și utilaje).

Nevoile și prioritățile de investiții

• Investițiile de înlocuire sunt prioritatea cel 
mai des menționată pentru următorii trei ani de către 
firmele din regiunea CESEE (33%), iar acest lucru este 
mai mare decât în EIBIS 2022 (28%). Ponderea firmelor 

Sondaj privind investițiile Băncii Europene 
de Investiții 2023
Prezentare generală a Europei Centrale, de Est 
și de Sud-Est 
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din CESEE care acordă prioritate extinderii capacității 
și investițiilor în produse sau servicii noi a rămas stabilă 
(32% și, respectiv, 26%);

• Ponderea firmelor care nu au nicio investiție 
planificată pentru următorii trei ani reprezintă 10% din 
firme - mai puțin decât cifra raportată în EIBIS 2022 
(13%);

• Tiparul priorităților de investiții în regiunea 
CESEE este foarte asemănător cu media UE;

• În CESEE, firmele din sectorul manufacturier și 
cel al serviciilor sunt cele mai susceptibile de a acorda 
prioritate dezvoltării sau introducerii de noi produse, 
procese și servicii (30% și, respectiv, 28%). Firmele din 
domeniul construcțiilor sunt cele mai susceptibile de a 
nu avea planificate investiții (16%).

Evoluția pieței energetice

• Criza energetică a afectat puternic întreprinderile 
din CESEE, la fel de mult ca și întreprinderile din 
întreaga UE. Prețurile energiei au reprezentat o 
preocupare majoră pentru 64% dintre acestea, în timp 
ce incertitudinea privind prețurile, disponibilitatea și 
cadrele de reglementare a reprezentat o preocupare 
majoră pentru 46% dintre acestea. De asemenea, 
întreprinderile din CESEE au fost mai predispuse să 
raporteze o creștere a cheltuielilor cu energia de 25% 
sau mai mult, în comparație cu UE în ansamblu (77% 
față de 68%;

• Întreprinderile din CESEE au aceeași 
probabilitate ca și cele din UE (ambele 95%) de a fi 
adoptat cel puțin una dintre strategiile sau prioritățile 
solicitate pentru a răspunde la șocul energetic. 
Strategia cel mai frecvent menționată a fost aceea de 
a căuta să economisească și să eficientizeze energia 
(79%), în conformitate cu media UE. Întreprinderile 
din CESEE au fost mai predispuse decât cele din 
UE în general să menționeze oprirea sau reducerea 
producției anumitor bunuri sau servicii (30% față de 
24%), dar au fost mai puțin predispuse să raporteze 
renegocierea contractului lor de energie (62%). față de 
67%).

Comerțul internațional

• În timp ce majoritatea firmelor din 
regiunea CESEE s-au confruntat cu perturbări ale 
comerțului internațional, doar aproximativ jumătate 
dintre acestea (52%) și-au schimbat strategia de 
aprovizionare sau intenționează să o schimbe. 
Acest lucru este în concordanță cu situația din 
UE în ansamblu. Accesul la produse de bază sau 
materii prime și dificultățile legate de logistică și 
transport au fost principalele obstacole întâmpinate. 

• Firmele din CESEE au raportat că au fost 
mai predispuse decât cele din UE în ansamblu să 
investească în inventarul digital și în urmărirea intrărilor 
sau au planuri în acest sens (27% față de 20%) și mai 
puțin predispuse să crească sau să planifice creșterea 
stocurilor și a inventarului (25% față de 31%). De 
asemenea, este mai puțin probabil ca importatorii din 
CESEE să fi redus ponderea bunurilor sau serviciilor 
importate din străinătate sau să aibă planuri în acest 
sens (9 % față de 10 %), dar este mai probabil să fi 
diversificat sau să fi crescut numărul țărilor din care 
importă sau să aibă planuri în acest sens (32 % față de 
24 %).

Schimbările climatice și eficiența energetică

• Schimbările climatice sunt percepute din 
ce în ce mai mult ca o realitate de către firmele din 
CESEE. 59% dintre acestea afirmă că evenimentele 
meteorologice au avut un impact asupra activității lor, în 
creștere față de EIBIS 2022 (51%), deși încă sub media 
UE (64%). Patru din zece firme din CESEE (39%) au 
luat măsuri pentru a-și consolida rezistența la astfel de 
riscuri, în conformitate cu media UE. Cea mai frecventă 
măsură luată de firmele din CESEE a fost achiziționarea 
de produse de asigurare pentru a compensa pierderile 
legate de climă (21%, mai mult decât media UE). În 
rândul firmelor din CESEE, ponderea celor care au luat 
cel puțin o măsură a fost cea mai mare în Republica 
Cehă (52%) și cea mai mică în Ungaria (20%).

Activități de inovare

• În 2022, 42% dintre firmele din CESEE au 
dezvoltat sau introdus produse, procese sau servicii 
noi în cadrul activităților lor de investiții. Această cifră 
este mai mare decât cea din EIBIS 2022 (35%) și în 
conformitate cu media actuală a UE (39%). Mai mult 
de una din zece firme din CESEE (12%) afirmă că 
produsele, procesele sau serviciile au fost noi fie pe 
piața națională, fie pe cea mondială, în concordanță cu 
EIBIS 2022 și cu media UE (13%).

Impedimente în calea investițiilor

• Cele mai frecvent menționate obstacole pe 
termen lung în calea investițiilor firmelor din CESEE 
sunt costurile energiei (86%), incertitudinea cu privire 
la viitor (86%) și disponibilitatea personalului calificat 
(79%). Acestea sunt, de asemenea, principalele 
obstacole pentru firmele din întreaga UE.

Accesul la finanțare

• Ca urmare a înăspririi politicii monetare și a 
deteriorării condițiilor de finanțare externă, firmele 
din CESEE sunt din ce în ce mai nemulțumite de 
costul finanțării. De la EIBIS 2022, ponderea firmelor 
nemulțumite de costul finanțării externe a crescut de la 
7 % la 15 %, o tendință observată și în UE în ansamblu.

https://www.eib.org/en/publications/20230340-econ-eibis-2023-cesee

Continuăm CRONICA CENTENARULUI Consiliului 
Mondial al Energiei și al Comitetului Național Român 
al CME-membru fondator al Consiliului- , cu cea de 
a treia parte. 

În felul acesta, dorim să comemorăm istoria unuia 
dintre cele mai active și mai vechi organisme 
internaționale în domeniul energiei din lume și să 
evidențiem rolul pe care acesta l-a avut la intersecția 
politicilor interne și internaționale, precum și la 
schimbările culturale și sociale în tranziția de la o 
epocă la alta, până la noile concepte privind trilema 
energiei și umanizarea energiei. 

Ca și până acum, vom prezenta, în paralel unele 
dintre cele mai importante evenimente din 
activitatea celor două organizații.

CONSILIUL MONDIAL AL ENERGIEI (1972-1982)

În primii săi 50 de activitate, Consiliul Mondial 
al Energiei s-a confruntat cu un număr mare de 
provocări care i-au pus la încercare puterea sa ca 
organizație internațională din domeniul energiei. 
Conflictele dintre companiile publice și cele private, 
dintre țările mari și cele mici, dintre națiunile bogate 
și cele sărace, dintre viziunile diferite privitor la cel 
mai bun mix energetic al viitorului, toate acestea au 
contribuit la definirea misiunii, viziunii și obiectivelor 
CME.

Încă de la început, trebuie subliniat că între anii 
1970-1980, Consiliul Mondial al Energiei a pus un 
mare accent pe dezvoltarea celor mai bune resurse 
de mix energetic, pe fondul creșterii vocii grupării 
ecologiste care protesta atât împotriva riscului 
utilizării energiei nucleare, cât și a poluării din 
combustibilii convenționali.

Dintre evenimentele mai importante ale anilor 
1972-1974, cu impact asupra Consiliului Mondial al 
Energiei sunt câteva care ar trebui menționate.

În 2 martie 1972, Clubul de la 
Roma, organizație de tip think tank, 
creată cu scopul de a atenționa 
omenirea asupra aspectelor 
importante referitoare la viitorul 
planetei, a publicat raportul „The 
Limits of Growth” (autori: Dennis 
Meadows, Donella Meadoews, 

Jorgen Randers, William W. Behrens III). Raportul 
analizează posibilitatea creșterii exponențiale a 
economiei și a populației, cu o ofertă finită de resurse, 
studiată prin simulare pe computer. A fost primul raport 
„care a modelat sistemele interconectate ale planetei 
noastre și a precizat că, dacă tendințele de creștere 
a populației, industrializarea, utilizarea resurselor și 
poluarea vor continua în același ritm, la un moment 
dat, în următorii 100 de ani vom atinge și apoi vom 
depăși capacitatea de transport a Planetei” (sursa, The 
Club of Rome, The Limits to Growth +50, https://www.
clubofrome.org/ltg50/ 

Raportul s-a bucurat de mare interes și, în scurt timp, a 
devenit un adevărat bestseller.

Un an mai târziu, în 1973, s-a declanșat prima criză a 
petrolului, când țările arabe, membre OPEC, au anunțat 
embargoul asupra petrolului, ca răspuns la furnizarea 
de armament a SUA către Israel în războiul Yom Kippur 
dintre Țările Arabe și Israel, declanșat la 6 octombrie 
1973. Aceasta a dus la prima criză a petrolului.

În 1974 țările membre OECD (Organizația Economică 
pentru Cooperare și Dezvoltare) au creat Agenția 
Internațională pentru Energie -  IEA, organizație 
interguvernamentală autonomă cu sediul la Paris, al 
cărei principal scop era acela de a oferi recomandări 
de politici, analize și date privind sectorul energetic 
global. IEA cuprinde în prezent 31 țări membre și 13 țări 
asociate, ceea ce reprezintă 75% din cererea globală 
de energie.

Tot în anul 1974, în contextul primei crize a petrolului 
și la inițiativa lui Walker Cisler - președintele de 
atunci al Consiliului Mondial al Energiei -, s-a înființat 
Comisia de Conservare, ale  cărei obiective au fost 
reducerea consumului de energie printr-o utilizare 
mai eficientă, reducerea necesarului acesteia sau prin 
pentru creșterea calității mediului, securitate națională 
și economisirea de energie. Comisia de Conservare 
a Energiei a stabilit  Grupe de Studii pe  trei domenii 
principale: Resurse,  Conservare și Cerere (sursa: 
***WEC – Founding Members, „World Energy 1923-
1988 and Beyond”, 1988)

Cea de a IX-a Conferință Mondială a Energiei, 
Detroit – SUA,  din 22-27 septembrie 1974 a marcat și 
aniversarea a 50 de ani de la înființarea organizației, 
în 1924. Evenimentul, care a avut ca temă ”The 
Economic and Environmental Challenges of Future 

CRONICA CENTENARULUI
Consiliului Mondial al Energiei și al 
Comitetului Național Român (III)
Elena RATCU, Consilier CNR-CME
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Energy Requirement”, a reunit 4000 de delegați din 
69 de țări și a dezbătut probleme privitoare la războiul 
energetic, în cadrul unei serii de discuții controversate. 
Conferința a fost considerată de către publicația „Time 
Magazine” ca parte a „războiului energiei” și a atras 
1000 demonstranți protestatari  și 800 ofițeri de poliție. 

În Sesiunea de Deschidere a Congresului, din 23 
septembrie 1974, președintele SUA, Gerald Ford 
a afirmat: „No single country can solve the energy 
problem by itself/ Nicio țară nu-și poate rezolva singură 
problema energiei”. A lansat, astfel, „prima salvă în 
războiul energetic” și, printre altele, a atenționat asupra 
„impactului pulverizant al creșterii prețului energiei 
asupra fiecărui aspect al economiei mondiale.” De 
asemenea, a subliniat că națiunile suverane „nu pot 
permite ca politicile lor să fie dictate sau soarta lor 
să fie decisă de manipularea artificială și denaturarea 
piețelor mondiale de mărfuri”. De menționat că aceleași 
idei le-a comunicat în aceeași zi, la o întrunire ONU de 
la New York, și secretarul său de stat, Henry Kissinger, 
care a subliniat că, creșterea (prețului) petrolului era o 
problemă politică, nu doar economică. Răspunsul din 
partea OPEC a fost unul de „indignare instantanee”. La 
Congresul de la Detroit din 1974, activistul antinuclear 
și de mediu, Mary Sinclair, a acuzat, de asemenea că 
CME exclude „vocea cetățean-consumator care are cel 
mai mult risc în aspectele considerate.” (sursa: https://
www.worldenergy.org/centenary/our-history)

Ca reacție la embargoul petrolier OPEC și la criza 
petrolului, în 7 noiembrie 1973 președintele Richard 
Nixon inițiase Programul de energie domestică, 
„Project Independence”. Programul era o încercare de 
a stabili un consens între țările consumatoare de petrol, 
de a căuta diverse modalități de reducere a  consumului 
american și de a crește producția de energie prin 
investiții în dezvoltarea tehnologică. 

Cu toate acestea, în cadrul intervenției sale la Congresul 
de la Detroit,  Gerald Ford a adăugat „Așa  cum 
americanii sunt provocați de Project Independence, 
tot așa și omenirea se confruntă  cu provocări similare  
care necesită un „Project Interdependence”.‘.  

Foto: Președintele Gerald Ford la Sesiunea de 
Deschidere a Congresului (Sursa WEC Annual Report, 
1974 )

1975: Summit-ul G7

Primul Summit G6 al națiunilor industrializate a cuprins 
șase state (SUA, Franța, Italia, Japonia, UK și Germania 
de Vest), s-a desfășurat la castelul Ramboiillet, Franța 
între 15-17 noiembrie 1975 și a fost creat ca un forum 
informal care să reunească șefii de guvern și miniștrii 
principalelor națiuni industrializate din lume. Scopul era 
analizarea aspectelor economice arzătoare, precum 
inflația, crizele energetice si alte aspecte. Summit-ul 
G7  servește și ca platformă de colaborare, transfer de 
cunoștințe, coordonarea politicilor energetice pentru 
abordarea provocărilor energetice la nivel național și 
global. Este de fapt o prefigurare a Trilemei Energetice, 
inițiate și promovare ulterior de către Consiliul Mondial 
al Energiei

De-a lungul anilor, Summit-urile anuale ale G7 și G8 
au devenit o platformă de discuții și de angajament 
comun al țărilor membre pentru analizarea aspectelor 
referitoare la energie si domenii conexe, promovarea 
practicilor energetice sustenabile și estimarea efortului 
necesar pentru un viitor energetic mai sigur, mai curat 
și mai accesibil. 

Cea de a X-a Conferință Mondială a Energiei, 
Istanbul-Turcia, din 19-23 septembrie 1977, cu tema 
,,Energy Resources, Availability and Rational Use”, a pus 
accent pe explorarea surselor alternative de energie 
la petrol, cărbune și gaze naturale. De asemenea, și-a 
reînnoit interesul privind energia nucleară. 

Foto : A X-a Conferință CME, Istanbul, 1977

Inițiativa „Project Independence”, creată de 
președintele Richard  Nixon în 1973 și apreciată de 
președintele Gerald Ford la al IX-lea Congres de la 
Detroit din 1974, nu a reușit să creeze o punte între țările 
membre ale Consiliului Mondial al Energiei, între țările 
OPEC și cele consumatoare de petrol, iar la Sesiunea 
de Deschidere a Congresului de la Istanbul, jumătate 
dintre națiunile OPEC, inclusiv Arabia Saudită au fost 
absente.

În 1979, Comisia de Conservare a Consiliului 
Mondial al Energiei a publicat raportul „World 
Energy: Looking Ahead to 2020”, lucrare complexă 
care a analizat în detaliu scena energetică, cu accent 
pe țările cu economie de piață, economiile planificate 
centralizat și țările în curs de dezvoltare. Raportul 
susținea legătura strânsă dintre creșterea economică 
și cererea crescândă de energie. Deoarece creșterea 

era imperativă, dar nu se mai putea baza doar pe petrol 
și gaze, raportul susținea trecerea la cărbune și energie 
nucleară. Acest raport a fost crucial pentru stabilirea 
noilor direcții de politici energetice, dar, evident a atras 
și multe critici. 

1979 - poziția Consiliului Mondial al Energiei după 
accidentul de la Three Mile Island

In ciuda opiniei publice negative după accidentul din 
martie 1979 de la centrala nucleară Three Mile Island 
din Pennsylvania, Consiliul Mondial al Energiei rămâne 
angajat dezvoltării energiei nucleare.

Într-un context mai larg privitor la accidentul nuclear 
de la Three Mile Island, poate ar fi bine de menționat 
că „În vreme ce delegații Consiliului Mondial al 
Energiei de la finalul anilor 1970 și începutul anilor 
1980 erau în principal preocupați de cel mai bun 
mix de resurse și tehnologii energetice pentru viitor, 
grupările contraculturale și ecologiste erau din ce în 
ce mai vocale și protesatau împotriva riscului nuclear 
și a poluarii din combustibilii fosili. Spre deosebire de 
primii ani ai existenței sale, când Conferințele Mondiale 
ale Energiei atrăgeau  susținerea reformatorilor și a 
grupărilor de femei, la finele anilor 70 Consilul Mondial 
al Energiei se confrunta cu suspiciunea deschisă din 
partea noilor mișcări sociale”  (sursa: https://www.
worldenergy.org/centenary/our-history)

A XI-a Conferință Mondială a  Energiei,  München – 
Germania, 7-12 septembrie, 1980, cu tema  „Energy 
for Our World: Energy, Society, Environment” 
s-a desfășurat pe fondul controverselor privind
diversele abordări ale unor aspecte.

Gazdele conferinței de la München au fost Helmut 
Schmidt, cancelarul Republicii Federale Germania, 
și Franz Josef Strauss, președintele Consiliului de 
Miniștri al landului Bavaria. 

Foto:  A XI-a Conferință CME, München 1980

Sesiunile cele mai interesante, care au fost și cele mai 
dezbătute pro și contra de către participanți, au fost 
cele destinate cărbunelui și energiei nucleare, cei doi 
substituți ai petrolului, preferați în egală măsură și de 
participanți, și de politicieni. Toți delegații  la eveniment 
au agreat necesitatea reducerii dependenței mondiale 
de petrol și s-au străduit să găsească modul în care 
acest lucru să devină viabil. Unii dintre ei pledau pentru 

utilizarea cărbunelui și au dezbătut acest punct de 
vedere sub toate aspectele, în vreme ce alții pledau 
pentru energia nucleară, chiar dacă au fost subliniate 
și riscurile asociate centralelor nuclearoelectrice, cu 
atât mai mult cu cât Conferința fusese organizată 
după accidentul centralei nucleare de la The Three 
Mile Island, care se produsese pe 28 martie 1979, 
considerat cel mai periculos accident nuclear din istoria 
SUA (sursa: *** The American Presidency Project-
President’s Commission on the Accident at Three Mile 
Island Remarks, December 7, 1979, 1983).

În vreme ce administrația Jimmy Carter, președintele 
cu studii profunde și specializări în ingineria nucleară, 
a oprit dezvoltarea programului său nuclear ca urmare 
a accidentului de la Three Mile Island, delegații 
francezi și britanici de la Congres au criticat America 
pentru această opțiune și au sugerat că în felul acesta 
americanii ar putea  rămâne în urmă față de restul lumii. 

Gazda conferinței, Franz Josef Strauss, ministrul-
președinte conservator al Bavariei și fost ministru 
federal al afacerilor atomice și al apărării, a avertizat 
că cei care refuză să folosească energia nucleară se 
condamnă la înapoierea socială și a subliniat că viitorul 
aparține țărilor care continuă programul nuclear.

În ciuda opiniilor negative ale publicului privind 
energia nucleară, Conferința Mondială a Energiei 
a rămas neclintită în decizia sa de a susține în 
continuare dezvoltarea energeticii nucleare.

Conferința de la München a reunit peste 3500 
de delegați din 81 de țări, peste 40 de organizații 
profesionale din energetică și a facilitat prezentarea a 
164 de rapoarte. În cadrul celor patru Sesiuni Tehnice, 
șapte Mese Rotunde și șapte Grupuri de Lucru, 
dezbaterile au sugerat că este nevoie de strategii 
energetice pe termen lung și că decidenții politici 
trebuie să acorde atenție egală nevoilor energetice din 
toate regiunile globului. Scepticilor energiei nucleare 
li s-a răspuns că folosirea pașnică a energiei atomice, 
împreună cu utilizarea cărbunelui, vor fi factorii care 
vor avea un rol important în politicile energetice 
viitoare. Toate celelalte surse de energie trebuie să 
beneficieze de o atenție sporită, iar aspectele privind 
conservarea energiei au fost amplu dezbătute ( sursa: 
***A XI-a Conferință Mondială a Energiei-Munchen, 
8-12 septembrie 1980, Revista Energetiva, nr.12, 1980, 
pp.569-572).

Primarul orașului Munchen a denumit cea de a 
XI-a Conferință Mondială a Energiei drept „Olipiada
Energiei”, comparând națiunile participante la acest
eveniment de importanță majoră cu atleții de la
Jocurile Olimpice. „Competition amongst the nations of
the world for energy resources is intense and success
or failure is seen in terms of national survival by many
political regimes”, a declarat el  (sursa: *** The American 
Presidency Project- President’s Commission on the
Acident at Three Mile Island Remarks, December 7,
1979, 1983).

Tot la München, în 1980, ecologistii și-au organizat 
propria „anticonferință” într-un centru aflat la câteva 
străzi distanță de locul unde se desfășura întâlnirea 
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oficială. Acuzația împotriva Consiliului Mondial al 
Energiei a fost aceea că ar fi reprezentat interesele 
marii industrii angajate să vândă tehnologie țărilor 
din lumea a treia pentru a le menține dependente. 

Pe  22 septembrie 1980 începe  războiul Iran-Irak. 

În anul 1982, în cadrul Consiliului Mondial al Energiei 
s-a înființat Grupul Internațional de Lucru pentru
definirea diferitelor unități de măsură energetice.

Pornind de la necesitatea de a face datele energetice 
comparabile și de la dificultățile întâmpinate pentru 
realizarea acestui deziderat chiar în propriile publicații, 
în anul 1982 Consiliul a înființat un Grup de Lucru 
internațional pentru analizarea, definitivarea practicilor 
utilizate de statisticile naționale și internaționale, 
semnificația și definiția diferitelor unități de măsură 
energetice și a coeficienților de conversie între aceștia 
și pentru a face recomandările ce se impuneau în acest 
sens.

Președintele Grupului de Lucru a fost numit Călin 
Mihăileanu, Secretarul CNR-CME, care era și membru 
al Comisiei de Conservare al Consiliului Mondial al 
Energiei. 

Activitatea acestui Grup de Lucru s-a desfășurat timp 
de peste un an și s-a încheiat cu o serie de recomandări, 
aprobate de către Consiliul Executiv Internațional al 
CME  la  septembrie 1983. Drept urmare, la 8 februarie 
1984, a fost emisă „Circulara normativă nr. 1” în care se 
precizează că „toți coeficienții sunt dați în unități de 
măsură SI” Aceasta arată preocuparea CME pentru 
grăbirea introducerii Sistemului Internațional de unități 
de măsură în energetică (sursa: Pavel,E., Mihăileanu, 
C., Leca, A. „Unități de măsură pentru mărimi frecvent 
utilizate în energetică”, ENERG-1, Editua Tehnică, 1986, 
pp.244-264). 

COMITETUL NAȚIONAL ROMÂN AL CME (1972-
1980)

Activitatea CNR-CME devine din ce în ce mai 
prezentă în cadrul Consiliului Mondial al Energiei, 
iar membrii  Comitetului Român sunt din ce în ce 
mai implicați în Grupele de Lucru  și în Comitetele 
de Studii ale Consiliului.

Cea de a IX-a Conferință Mondială a Energiei, Detroit 
– SUA, 23-27 septembrie 1974, cu tema „Provocările
economice și de mediu ale viitoarelor cerințe 
energetice”  a reunit  4000 de delegați și 906 persoane 
însoțitoare din 69 de țări și au fost prezentate peste 
200 de lucrări tehnice din peste 40 de țări. Subiectele 
dezbătute în cadrul lucrărilor au analizat tematici 
referitoare la populație și resurse energetice, mediul 
înconjurător și furnizarea de energie, conservarea, 
transportul și utilizarea energiei etc.

Octavian Groza, ministrul român al energiei și 
președintele Conferinței Mondiale a Energiei a prezentat 
cuvântul de salut în cadrul Sesiunii de deschidere a 
evenimentului. La finalul lucrărilor conferinței, Octavian 
Groza a fost ales președinte de onoare al CME (sursa: 
Pop,M., Mihaileanu, C.,Trifan, M., Conferinta Mondiala a 

Energiei, ENERG-1, editura Tehnică, 1986, pp.328-447). 

România a fost prezentă la Conferința de la Detroit cu 
o delegație formată din 14 participanți și o persoană
însoțitoare și a prezentat mai multe lucrări, printre care
și „Interrelationship between Thermal and Nuclear
Po-wer Plants and Air Pollution in Romania”, autori:
Constantin Băbălău, Corneliu Burducea, Adrian
Georgescu, Maria Maftei și Călin Mihăileanu (Divizia a
II-a).

Călin Mihăileanu, secretarul CNR-CME, a fost 
vicepreședinte  Diviziei a III-a din cadrul Congresului. 
De asemenea, a avut interesante și apreciate luări de 
poziție la lucrările Conferinței, iar contribuțiile sale 
valoroase și implicarea activă în cadrul Consiliului 
Mondial al Energiei au atras atenția oficialilor 
organizației, astfel încât, în 1974 Călin Mihăileanu a 
fost selectat ca membru al Comisiei de Conservare 
a Energiei înfiițată de CME în 1974 , în cadrul căreia 
a activat până în anul 1987.  Încă de la înființare, din 
Comisia de Conservare făcea parte și profesorul român 
Ioan D. Stăncescu, ca reprezentat al Organizației 
Națiunilor Unite 

În 1978, în calitate de membru al Comisiei de Conservare 
a Energiei din cadrul Consiliului Mondial al Energiei, 
Călin Mihăileanu participă, alături de ceilalți membri 
ai Comisiei de Conservare a Energiei, la redactarea 
raportului ”Looking Ahead to 2020”, raport ce urma să 
fie apoi reactualizat periodic.

Tot în anul 1978 au avut loc lucrările Consiliului 
Executiv Internațional al CME, în localitatea Banff din 
provincia Alberta, Canada. Au  participat 174 delegați 
din 47 de țări, iar România a fost  reprezentată  Mihai G. 
M. Pop, cercetător științific principal la ICEMENERG.
Printre subiectele discutate s-a analizat și pregătirea
următoarei conferințe a CME de la München (sursa:
Pop.M.G.M., Comitetul Naional Român al Conferinței
Mondiale a Energiei, Revista Energetica, nr.10, 1978, pp.
371-373).

Între 17-20 iulie 1979, a avut  în România, la București
– Casa Titulescu, prima și singura reuniune a
Comisiei de Conservare a Energieri , sub directa
coordonare a lui Călin Mihăileanu.

În cadrul lucrărilor reuniunii, Călin Mihăileanu a 
prezentat raportul ”Energy Conservation in Romania”  
(sursa: Mihăileanu, C., Energy Conservation in Romania, 
Raport prezentat la Reuniunea Comisiei de Conservare 
a Energiei din cdrul CME, București, 17-20 iulie 1079).

Comisia de Conservare reunea un mănunchi de 
prestigioși oameni de știință din domeniul strategiilor 
energetice. La nivelul anului 1984, președintele 
Comisiei era  Marcel Boiteux (Franța). Membrii din 
oficiu erau S. O. Hultin (președintele Consiliului 
Executiv Internațional CME), J. S. Foster (Președinte 
al Comitetului de Programe CME), E. Ruttley (Secretar 
General CME).  Membri: I. Diop (Senegal), J. R. Frisch 
(Franța), T. Jaszay (Ungaria), P. Krafft (Elveția), Călin 
Mihăileanu (România), K. Mishra (India), T. Mori 
(Japonia), G. Obermair (Austria), H. K. Schneider 

(RFG), S. C. Trindade (Brazilia), N. A. White (Marea 
Britanie), S. G. Yatrov (URSS). Pe lângă aceștia, mai 
erau membri alți opt specialiști care reprezentau 
organizații internaționale și doi membri cooptați. 

Foto: Reuniunea Comisiei de Conservare a Energiei din 
cadrul CME, 20 iulie 1979 

Unul dintre rapoartele elaborate de către Comisia de 
Conservare  a fost și ”Balanța energetică mondială 
2000-2020”, raport  dezbătut la Congresul al XII-lea al 
CME de la la New Delhi în 1983 și care a fost publicat 
în 1984. 

Lucrarea sintetizează rezultatele unora dintre analizele 
de prognoză efectuate începând cu anul 1981 și 
actualizează rapoartele anterioare, prezentate cu 
ocazia Conferinței de la Istanbul (1977) și a celei de 
la München (1980).  Din studiu rezultă că energia va 
continua să constituie o problemă fără soluții facile. 
Astfel, necesitatea de a urmări politici ferme de utilizare 
rațională a energiei și de substituție a petrolului este 
justificată mai mult ca niciodată. (sursa: Duma, M., De 
la Comitetul Național Român al Consiliului Mondial 
al Energiei, Balanța energetică mondială 2000-2020, 
Revista Energetica nr.9, 1984, pp 417-426).

Într-un articol din „Mesagerul Energetic” nr. 7, mai 
2002, privind decernarea Premiului Mondial al Energiei 
în 2001 lui Marcel Boiteux -  președintele Comisiei 
de Conservare -,  Călin Mihăileanu  face o serie de 
remarci și asupra activității Comisiei de Conservare a 
Energiei, dar și asupra întregii sale activități în cadrul 
CME:

“Nu am fost prezent la ceremonia de decernare, dar cred 
că mă aflu în postura de a fi cel mai indicat energetician 
român, care să aducă elogiul nostru acestei prestigioase 
personalități a energeticii mondiale, în coloanele 
Mesagerului Energetic. Într-adevăr, soarta a făcut să 
fiu printre energeticienii români, persoana în viață cu 
cea mai lungă implicare în CME. Am luat parte la șapte 
dintre cele 18 Congrese ale CME, începând cu cel de-al 
VI-lea de la Melbourne, din 1962.

Am colaborat strâns cu secretarii generali pe care i-a 
avut CME în perioada postbelică: Eric Ruttley, Ian 
Lindsay şi în prezent Gerald Doucet.

Totodată am avut privilegiul, în decursul anilor, să lucrez 
cu Marcel Boiteux la aceeași masă, în calitatea mea de 

membru personal al grupului restrâns care a constituit 
Comisia de Conservare a Energiei din CME, pe întreaga 
durată de existență a Comisiei (1974-1987). În aceste 
condiții am stabilit între mine omul, nu doar specialistul 
și Marcel Boiteux relații de cunoaștere reciprocă și 
amiciție personală, care nu se pot uita.

Este o onoare și o plăcere pentru mine, să transmit în 
numele energeticienilor români, cele mai călduroase 
felicitări lui Marcel Boiteux pentru marea distincție ce 
i-a fost conferită și să-i urăm în continuare o prezență
rodnică pe tărâmul energiei în Franța și în lume”.
București, 20 iulie 1979 – Reuniunea Comisiei de
Conservare a Energiei din cadrul WEC

A XI-a Conferință Mondială a Energiei, 8-12 
septembrie 1980, München-Germania, cu tema 
„Energia pentru lumea noastră: Energie, societate, 
mediu”, i-a avut ca gazde pe Helmut Schmidt, 
cancelarul Republicii Federale Germania, și Franz 
Josef Strauss, președintele Consiliului de Miniștri al 
landului Bavaria. 

Din delegația română, condusă de Mihail Florescu, 
ministru secretar de stat la Consiliul Național pentru 
Știință și Tehnologie (CNȘT), a făcut parte și Călin 
Mihăileanu, membru în Comisia de Conservare a 
Energiei, care a avut intervenții extrem de pertinente 
în cadrul discuțiilor de la sesiunile tehnice și a celor 
din cadrul Grupurilor de lucru, și, mai ales în cadrul 
Comisiei de Conservare din care făcea parte. De 
altfel, conservarea energiei a fost o temă recurentă 
la Congresul de la München. Studiile efectuate de 
Comisia de Conservare au arătat că 30 de miliarde de 
tone de cărbune (huilă) ar trebui să fie utilizate până 
în anul 2000, deci, de trei ori mai mult față de 1980.  
S-a convenit că energia nucleară împreună cu ceilalți
purtători de energie ar juca un rol important pentru a
alimenta în mod corespunzător populația tot mai mare
a globului. Evident, era greu de cuantificat impactul
conservării energiei atât financiar, cât și din cauza
dificultăților.

De asemenea, în cadrul Secției a II-a, ”Cererea de 
energie într-o societate în evoluție”, Călin Mihăileanu 
a prezentat lucrarea „Dinamica raportului între ritmul 
de dezvoltare economică și socia-lă și consumul de 
energie în România”, autori: Călin Mihăileanu, Aurel 
Iancu, Mihai Pop, Florin Alexe, Ștefan Răgălie. Călin 
Mihăileanu a moderat de asemenea Masa Rotundă: 
„Cererea de energie, furnizarea, conservarea și 
creșterea energiei electrice: resurse invizibile” care a 
fost deosebit de apreciată de toți participanții.

Primarul orașului München a denumit a XI-a Conferință 
Mondială a Energiei drept „Olimpiada Energiei”,  
comparând națiunile participante la acest eveniment 
de importanță majoră  cu atleții de la  Jocurile Olimpice. 
“Competition amongst the nations of the world for 
energy resources is in-tense and success or failure 
is seen in terms of national survival by many political 
regimes”, a declarat el (sursa: The American Presidency 
Project- President’s Commission on Accident at Three 
Miles Island Remanrk, December 7, 1979, 1083)   

VA URMA
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TECHNICAL PAPER SESSIONS 

 
TPS 1 STRATEGIC DIRECTIONS IN THE TRANSITION OF THE ENERGY SECTOR IN THE DIGITAL ERA 
TERMS OF REFERENCE 
Objectives regarding energy consumption from renewable sources 
Objectives regarding the improvement of energy efficiency 
Objectives regarding the coupling of energy market 

TPS 2 NEW TEHNOLOGIES IN THE ENERGY SECTOR 
TERMS OF REFERENCE 
Advanced solutions for flexibility enhancement for power systems 
Adequacy of electricity grid and connection of the renewables to the system 
Hydrogen technology 
FACTS devices in the TSO and DSOs 
Advanced energy storage solutions: technical and economic issues 
Intelligent solutions for energy efficiency improvement 
E-Mobility and Electric Vehicles 
Digitisation: solutions and smart grids 
Artificial Intelligence based solutions for electricity distribution system 

TPS 3 ENERGY RESOURCES USED IN THE REGION: OIL, NATURAL GAS, COAL, NUCLEAR 
TERMS OF REFERENCE 

Fossil fuel use: current stage and share in the energy balance 
Main issues concerning the use of fossil fuels in the short, medium and long term 
Oil and gas fields: current stage and outlook 
Modern technologies and machinery in the oil and gas industry 
Biofuels: characteristics, production, use and forecast 
Coal utilisation, modern/clean mining technologies and oil machinery 
Environmental impact and reduction of CO2 emissions 
Introduction and use of nuclear energy, nuclear waste management, etc. 

TPS 4 ENERGY MARKET: LIBERALIZATION, EUROPEAN INTEGRATED MARKET, IMPACT OF RES, 
CENTRIC CUSTOMER 

TERMS OF REFERENCE 
The operation of the energy market in the current stage 
The main directions for improving the energy market according to EU requirements 
Increasing the share of renewable sources 
offshore energy sources 
The operation of renewable sources in the energy system. 

KEY TOPICS FOR TECHNICAL PAPER SESSIONS 

 

 

 Oil & Gas   Nuclear   Grid Energy 
Technology  

Solutions 
Issues 



30 31

EDITORIAL EDITORIAL

ANUL XXIII, NR. 232, Ianuarie – februarie 2024 ANUL XXIII, NR. 232, Ianuarie – februarie 2024

 

Organised by 
the Romanian National 

Committee 
of the World Energy Council 

 

RETHINKING THE FUTURE OF THE WORLD THROUGH A SECURED, CLEAN AND EFFICIENT ENERGY 
 

 
3 

 

SUBMITTING PROCEDURE FOR PAPERS AND POSTERS 

FOREN 2024 Organizing Committee is delighted to invite representatives from the World Energy Council, WEC 
MCs, WEC/RNC members and specialists from the national and international energy community, to submit 
papers for discussion and poster sessions, thus sharing their views with other participants and contributing to 
the technological development of the regional and European energy sector.  

POSTERS 

 A Poster Session will also be an integral part of the Forum. 
 Authors are invited to submit non-commercial posters on state-of-the-art technologies and on the most 

innovative projects in the energy and energy-related sectors. The Poster Session will be held in the Expo 
Area which will ensure high visibility for the accepted submissions. 

 Posters must be submitted in MS Word format, in English. 
 Posters should follow the guidelines given to the authors by e-mail or downloaded from the Forum website. 
 Papers submitted for the poster session should contain a one-page executive summary outlining the 

objectives, scope, main results, and conclusions of the paper. 

PUBLISHING AND INDEXING 

 The papers submitted will be evaluated and selected by the members of the WEC/RNC Scientific Council 
and by FOREN Technical Program Committee. 

 Some of the papers will be published in EMERG - Energy. Environment. Efficiency. Resources. Globalization, 
 

 The WEC/RNC Secretariat will retain the copyright to all accepted papers and will authorize suitable 
reproduction upon request. 

 The author that presents the paper will have a 10% discount of the participation fee. PhD students that 
present the paper have a 50% discount of the participation fee. 

IMPORTANT DEADLINES 
  February 1, 2024 
  April 2, 2024  
  April 15, 2024 
  May 30, 2024 

CONTACTS FOR SUBMITTING OF PAPERS AND POSTERS 

 The Papers and Posters files for the WEC Central & Eastern Europe Energy Forum FOREN 2024 shall be 
submitted at papersforen@cnr-cme.ro.  

 The Paper Submission Form and Copyright Transfer Form** must be filled, signed, and submitted by at 
papersforen@cnr-cme.ro.  

** Paper Submission Form and Copyright Transfer Form can be downloaded from https://www.foren.ro/ 

*** For any other inquiries, please contact us at foren@cnr-cme.ro or secretariat@cnr-cme.ro 
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TEHNOLOGII NOI ÎN PRODUCȚIA,
TRANSPORTUL ȘI DISTRIBUȚIA

ENERGIEI ELECTRICE 

29 februarie 2024

Hotel Hilton, Sibiu

Eveniment organizat de:

Sistemele electroenerget ice cunosc o dezvol tare determinată de noi le
tehnologi i  care au fost  s i  vor f i  implementate pentru a asigura secur i tate
sistemului  de producere,  t ransport  ș i  de distr ibuţ ie.  Preocupăr i le pentru
f lexibi l izarea sistemului  în prezenţa surselor regenerabi le de energie,
creșterea ponder i i  s istemelor de stocare a energiei  e lectr ice,  apar i ţ ia
micro- reţelelor ș i  a agregator i lor  de energie,  a s istemelor moderne de
încărcare a vehiculelor electr ice impun dezvol tarea de noi  soluţ i i  ș i  noi
tehnologi i  pentru a asigura ut i l izator i lor  un servic iu de al imentare cu
energie în conformitate cu standardele de cal i tate în domeniu.

CONFERINȚA
TEHNOLOGII NOI ÎN PRODUCȚIA, TRANSPORTUL

ȘI DISTRIBUȚIA ENERGIEI ELECTRICE 

SCURTĂ DESCRIERE

Cunoașterea tendinţelor actuale de dezvol tare a noi lor  tehnologi i
pentru conducerea sistemului  e lectroenerget ic ș i  a inf luenţei  acestora
asupra performanţelor s istemului .

OBIECTIVE

SUBIECTE DE INTERES
Sisteme de stocare a energiei  e lectr ice la nivel  indiv idual ,  la nivel
agregator,  la nivel  de operator de distr ibuț ie ș i  la nivel  de s istem;
Sisteme de f lexibi l izare a necesarului  de energie;
Inf luența ut i l izator i lor  act iv i  (prosumer) asupra cal i tăţ i i  energiei
furnizate;
Tehnologi i  de t ransport  a l  energiei  e lectr ice de t ip HVDC.

Transfer de cunoșt inţe ș i  de exper ienţă între part ic ipanţ i ;  evaluarea
exper ienţei  la implementarea noi lor  tehnologi i  în s istemul
electroenerget ic

REZULTATE PRECONIZATE

29 februarie 2024, 09:00 -  15.00
Hotel Hilton, Sibiu
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Future Energy Leaders România este programul de 
tineret al Comitetul Național Român al Consiliului 
Mondial al Energiei (CNR-CME). FEL România 
reprezinta o platformă de comunicare și cooperare 
între noile generații, o cooperare pe care o considerăm 
vitală pentru o bună dezvoltare a sectorului energetic 
și pentru modul în care acesta interacționează cu alte 
domenii. 

FEL România este cea mai activă comunitate de tineri 
profesioniști din sectorul energetic, un pool de resurse 
și talente, parte din rețeaua globală Future Energy 
Leaders, creată de World Energy Council. Cele 4 direcții 
strategice asumate sunt: educație și profesionalizare, 
informare si constientizare, analize și recomandări, 
activitate și cooperare internațională. 

Anul 2023 a fost un an plin de evenimente și proiecte 
marca FEL România, un an în care tinerii din FEL s-au 
implicat în comunitate prin voluntariat pentru a aduce 
un plus de valoare în domeniul energetic.  Astfel, pe 
direcția informare și conștientizare, membrii FEL 
România au avut peste 400 de apariții în presă atat 
televizate, în cadrul a 3 posturi naționale, la radio, 
cât și în mediul online, discutând despre diverse 
subiectele cotidiene energetice pentru informarea și 
conștientizarea populației. 

FOTO: Adrian Vintila la stirile Observator, Antena 1

Astfel, tot pe direcția de informare și conștientizare, 
prezența FEL a fost remarcată și prin 14 intervenții în 
cadrul a 15 conferințe de profil. Prima conferință din 
an la care am participat a fost organizată de Centrul 
Român al Energiei (CRE) cu subiectul “Soluțiile unei 
transformări digitale de succes a sectorului energetic”, 
unde a fost prezent Rareș Hurghis. Apoi au urmat: 
„Energy Week – Black Sea” organizată de InvestIN, 
unde Rareș Hurghis și Tatiana Fiodorov au fost speakeri, 
„Let’s Go Green în Paris”, Franța, organizată de World 
Energy Council și PWC, unde Daniel Pascale a fost 
moderator, „ZF Power Summit” organizată de Ziarul 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
FOTO: Olivian Savin si Rares Hurghis, speakeri la conferinta 
Energy Summit organizata de Wolf Theiss

Financiar, unde Adrian Vintila, Rares Hurghis si Bogdan 
Leu au fost speakeri, „Reinventarea pietei – solutie la 
criza energetica?”, unde Tatiana Fiodorov a fost speaker, 
„Forumul Energiei” organizata de Financial Intelligence, 
la care Lucian Pamfile a fost speaker, „Romania – 
strategia dezvoltarii organizata de Bursa, unde Denisa 
Moldovan a fost speaker, „Bucharest Leaders Summit” 
organizata de MediaUno, la care George Tecusan a 
fost speaker, „Energy Tech Day” organizata de Industry 
Energy Review, unde Tatiana Fiodorov a fost speaker, 
„Romanian Green PPA”, unde Raluca Gabor a fost 
moderator, „Energy Summit” organizata de Wolf Theiss, 
unde Olivian Savin si Rares Hurghis au fost speakeri, 
„Green Talks” organizata de Brasovul Verde, unde a 
fost speaker Luminita Vlaicu. In cadrul evenimentelor 
marca CNR-CME, la „Simpozionul Roman al Energiei 
(SIREN)” au fost speakeri Rares Hurghis, Teodora 
Mindra si George Tecusan, la Centenarul CNR-CME 
„Perspectiva romaneasca privind tranzitia sectorului 
energiei” au fost speakeri Adrian Vintila si Rares 
Hurghis, iar la conferinta „Prosumatorul – un jucator 
tot mai important in piata romaneasca de energie” a 
fost speaker Luminita Vlaicu. In cadrul evenimentelor 
marca Future Energy Leaders Romania, la FEL Energy 
Summit, colegele Sabina Strimbovschi si Alisa Fleancu 
au fost speakeri si in cadrul FEL Gala Awards Iulia 
Dorobantu a fost speaker. 

În anul 2023, am continuat parteneriatul de succes 
cu InvestEnergy și campania de educare și informare 
“Pastila de energie” din cadrul proiectului Energy 101, 
coordonat de Alisa Fleancu care a devenit alumni și apoi 
preluat de Teodora Mîndra. Nu mai puțin de 11 articole 
au fost redactate de 18 membri FEL. in campania 
de conștientizare asupra importanței energiei ce își  

Retrospectiva anului 2023 in activitatea  
FEL Romania
dr. ing. Olivian SAVIN, director departament Marketing & Comunicare

În cadrul Galei Excelenței ”Un singur gând – România!”,
din 23 ianuarie 2024, domnul prof. dr. ing. Ioan Dan
Gheorghiu, președinte Consiliul Național Român al

Consiliului Mondial al Energiei, a primit „Premiul de
Excelență pentru Inovație în Proiectarea Energetică”.
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FOTO: Ghidul Solicitantului Casa Verde 2023 redactat de 
echipa FEL Romania

propune să aducă în fața publicului informații despre 
acest domeniu pe înțelesul tuturor – pentru că energia 
este esenţială pentru bunăstarea economică şi socială, 
oferind confort şi mobilitate și fiind prezentă în toate 
activitățile industriale şi comerciale de zi cu zi. 

In cadrul publicatiilor CNR-CME, in Mesagerul 
Energetic am contribuit cu 11 articole din activitatea 
FEL Romania. 

Alte 2 proiecte interesante au survenit din multitudinea 
de intrebari pe care le-am primit in legatura cu  
programul „Casa Verde Fotovoltaice 2023”. Astfel am 
realizat 2 ghiduri, unul marca FEL unde colegii Teodora 
Mindra, Luminita Vlaicu, Alisa Fleancu, Adrian Vintila 
si Olivian Savin, au realizat un material de tip ghid – 
informatii pe scurt, care vine in sprijinul celor interesati 
de acest program subventionat. Nu doar atat, timp 
de cateva saptamanii, colegii implicati au raspuns 
la intrebarile primite din comunitate. La al doilea am 
fost co-autori alaturi de Intre Vecini, unde impreuna 
am realizat primul ghid al prosumatorului adresat 
comunitatilor de la bloc. 

Un alt proiect, plecat din departamentul de Marketing 
si Comunicare a fost provocarea „Eficient la #FEL ca 
tine”, unde, de ziua mondiala a eficientei energetice, 5 
martie, am pornit o campanie de constientizare asupra 
consumului eficient si sustenabil al energiei electrice 
pe story-ul paginei de Instagram a organizatiei. 
Astfel, am adunat peste 15 metode în perioada 5-13 
martie, declarând aceasta săptămână ca “Săptămâna 
Eficienței Energetice”.          

Pe palierul educație și profesionalizare, periodic am 
organizat traininguri unde specialiști din domeniul 
energetic vin sa impartaseasca din experiența lor. 
În anul precedent, am organizat 2 sesiuni de FEL 
Leadership Talks si am avut onoarea de ai avea pe 
presedintele ANRE, George Niculescu si CEO, Delgaz 
Romania, Cristi Secosan altaturi de noi. În cadrul FEL 
Training Days, 1 sesiune a fost organizata, unde Elena-
Alexandra Miron ne-a vorbit despre sustenabilitate si 

taxonomie. Pe langa aceste sesiuni, am avut parte si de 
un training de cultura organizationala si unul de public 
speaking facilitat de alumni FEL, Claudiu Butacu si 
George Constantin. 

FOTO: Presedintele ANRE, George Niculescu alaturi de 
echipa FEL in cadrul FEL Leadership Talks

Un nou proiect pe care l-am inceput in anul 2023 a fost 
#Sharing is caring, unde colegii nostrii au prezentat 
un subiect de interes pentru comunitate, 3 sesiuni au 
fost tinute de Lucian Pamfile, Olivian Savin si Teodora 
Mindra.  

FOTO: Exercitiu din Teambuilding-ul FEL Romania

Tot în aceeași direcție, alaturi de partenerii de la CIGRE 
Next Generation Romania, am avut plăcerea de o 
vizita tehnica la două obiective energetice extrem de 
importante pentru municipiul București și respectiv, 
pentru SEN: CET București Sud, Stația electrică 
400/220/110/10 kV București Sud.

In anul 2023 am organizat teamguilding-ul FEL 
Romania, unde ne-am propus sa definim ce inseamna 
FEL Romania pentru membrii, sa aflam motivatia 
si asteptarile, tipurile de activitati desfasurate si sa 
definim persona FEL Romania – conditiile si activitatea 
membrului FEL.  

Pe direcția analize și recomandări, a fost redactat 
1 document marca FEL reprezentând o analiza 
detaliata și recomandări de politici publice care au 

fost preluate de publicațiile naționale de specialitate. 
Analiza intitulată „Efectele războiului din Ucraina 
asupra sectorului energetic. Propuneri de măsuri și 
recomandări pentru România”, reprezintă un punct 
de vedere al organizației referitor la impactul actualei 
crize energetice asupra zonei europene și Romania. 
Aceasta oferă o retrospectivă a principalelor efecte 
induse în plan energetic de conflictul ruso-ucrainean 
și sintetizează măsurile relevante adoptate la nivel 
european și național, ca răspuns la criza energetică 
instalată. Documentul reprezintă rezultatul efortului 
colectiv al unui grup de lucru constituit la nivelul FEL 
Romania, iar autorii analizei sunt Sabina Strimbovschi, 
Cristina Paun, Lucian Pamfile, George Andrei Tecuşan, 
Georgian Florentin Albu, Rareş Hurghiş, Teodora 
Mîndra, Robert-David Cristian și Olivian Savin.

FOTO: FEL Romania data exemplu de bune practici in 
cadrul sedintelor si atelierelor World Energy Council

Pe direcția activitate și cooperare internațională 
FEL România este reprezentată și comunitatea 
internațională World Energy Council, unde în anul 2022, 
Rareș Hurghis a fost selectat în cadrul FEL 100. Nu doar 
atât , Bogdan Leu, membru FEL 100 din anul 2022, a 
fost ales să facă parte din comitetul de programe / FEL 
Spot al World Energy Council, iar Georgian Florentin 
Albu a fost selectat în echipa celui de-al 26 congres al 
WEC. 

Pe lângă aceste colaborări , colegul nostru Olivian 
Savin a reprezentat FEL România în cadrul ședințelor 
și atelierelor WEC „Communication și Outreach” și a 
împărtășit bunele practici ale organizației care au fost 
lăudate. Am participat în pregătirea World Energy 
Caffe și am prezentat conceptul Women în Energy.Tot 
în aceeași direcție, deși am venit după o perioada în 
care evenimentele fizice au fost mai rare, anul trecut 
am avut plăcerea sa organizăm 2 evenimente marca 
FEL, FEL Energy Summit și FEL Gala Awards.

Primul eveniment a fost organizat in luna iunie, 
intitulat FEL Energy Summit: Powering the Future – 
The Leadership Challenge in the Energy Sector, iar 
prin organizarea acestuia, FEL România își propune 
să identifice principalele probleme și soluții la adresa 
provocărilor actuale ale sectorului energetic românesc, 
respectiv să creeze o punte de legătură între generațiile 
actuale și viitoare de lideri din sectorul energetic. 
Evenimentul a avut 3 paneluri de discutie, primul 

moderat de alumni Mihai Macarie avand perspectiva 
administratiei publice si facand radiografierea 
industriei energetice actuale si unde ne indreptam, al 
doilea moderat de alumni Mihai Toader-Pasti a abordat 
provocarile tranzitiei energetice, conform studiilor WEC 
si monitorizarea problematicilor din domeniul energiei, 
si al treilea moderat de alumni Claudiu Butacu, un 
panel de discutie ce a reunit mediul academic, liderii 
din industrie si tinerii din domeniul pentru a identifica 
cum putem pregati viitori lideri in domeniul energiei. 

FOTO: Invitatii si speakerii de la FEL Energy Summit 2023

Sectorul energetic se confruntă cu schimbări 
semnificative și rapide, iar liderii industriei energetice 
își desfășoară activitatea într-un mediu caracterizat 
de o dinamică permanentă, prognozele privind viitorul 
sectorului de profil fiind marcate de multă incertitudine. 
Evenimentul FEL România si-a propus să analizeze în 
ce măsură deciziile adoptate în prezent vor fundamenta 
un sistem energetic stabil și compatibil cu cerințele 
Pactului Ecologic European, respectiv ce rol revine 
generației noi de lideri din sectorul energetic: daca 
deciziile adoptate astăzi sunt o responsabilitate sau o 
presiune asupra noii generații din energie. Pe parcursul 
evenimentului au fost moderatori si Claudia Candale, 
Madalina Nan si Rares Hurghis.

FOTO: FEL Energy Summit 2023

Al doilea a fost mult asteptatul FEL Gala Awards. In 
anul 2023, Future Energy Leaders România a celebrat 
12 de ani de activitate, ocazie cu care ne-am propus 
să organizăm a 2-a editie a celei mai mari conferinţe 
de leadership din România pentru tinerii din energie. 
Obiectivul evenimentului constă în promovarea tinerilor, 
a echipelor formate din aceștia și a organizațiilor care îi 
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susțin și care îi conduc către dobândirea unor rezultate 
profesionale excepționale. FEL Awards Gala, „Cea mai 
mare conferința de leadership din România pentru 
tinerii din energie”, dedicată specialiștilor din sectorul 
energetic a avut loc în ziua de 11 decembrie 2023 a fost 
moderata de Adrian Vintila și s-a bucurat de prezența 
fizică a peste 100 de participanți.

FOTO: Youth Panel din cadrul FEL Gala Awards 2023

Tinerii fiind vedeta serii, a fost dedicat un panel 
generației tinere din sectorul energetic, având ca 
temă „Energia în anul 2050. Cum influențăm și cum 
ne pregătim?”, unde s-au dezbătut modalități de a 
crea abilități și competențe, precum și care sunt 
oportunitățile pentru cei tineri.

FOTO: FEL Gala Awards 2023

În cadrul celei mai mari conferințe de leadership din 
România pentru tinerii din energie au fost recunoscute 
meritele tinerilor, ale echipelor formate din aceștia și 
ale organizațiilor care îi susțin și care îi conduc către 

dobândirea unor rezultate profesionale excepționale. 
Pe scena evenimentului au fost expuse de către 
invitații speciali, reprezentanți de la nivel instituțional și 
decidenți din industria energetică, așteptările acestora 
de la tânăra generație si au fost dezbătute subiecte de 
interes cu și despre tinerii din energie. Au fost premiați 
9 tineri și echipe de tineri care au înregistrat rezultate 
profesionale excepționale în anul 2023 și, nu în ultimul 
rând, au fost recunoscute meritele oamenilor care au 
contribuit la istoria de 12 ani a Future Energy Leaders 
în România. 

FOTO: Alegeri director general FEL Romania

In decursul anului 2023 am organizat 8 adunari generale 
unde ne-am revazut cu mare bucurie si am dezbatut 
proiectele FEL Romania. Ultimul eveniment al anului 
2023 a fost alegerea director general FEL Romania 
pentru urmatorul an, urmand ca la sfarsitul lui ianuarie 
2024, sa se aleage si managerii de departamente. 
FEL Romania urmand a avea in urmatorul an 4 
departamente: Regulatory & Public Affairs, Marketing 
& Communication, Programs & Events si Community. 
In urma votului membrilor cu drept de vot, in anul 2023 
directorul general va fi Rareș Hurghiș, pentru inca un 
mandat.  

Toate acestea realizari nu puteau fi facute fara 
implicarea membrilor FEL, sustinerea CNR-CME si 
a tuturor partenerilor, sponsorilor si prietenilor FEL 
Romania. Multumim!

Despre Future Energy Leaders România

Future Energy Leaders România (FEL România) este programul de tineret al Comitetul Național Român al Consiliului Mondial 
al Energiei (CNR-CME) și face parte din rețeaua globală a Future Energy Leaders, dezvoltată de World Energy Council.

FEL România este o rețea de tineri profesioniști ce dezbat idei și dezvoltă proiecte. Printre obiectivele programului se numără 
profesionalizare tinerilor din energie și dezvoltarea competențelor necesare celei de-a 4-a revoluții industriale, creșterea 
gradului de angajabilitate și prezența mai mare a tinerilor în poziții de decizie. FEL România își propune de asemenea să 
fie o platformă de comunicare și cooperare între noua generație și actuala elită din domeniul energiei, cooperare pe care o 
considerăm vitală pentru o bună dezvoltare a sectorului energetic și modul în care acesta interacționează cu alte domenii. 
FEL România își propune să accelereze tranziția către o economie bazată pe energie curată și reducerea impactul negativ 
pe care energia îl are asupra mediului.

      Secretariatul Executiv 

Versiunea 14.02.2024 

PROGRAMUL EVENIMENTELOR ŞI SEDINŢELOR CONSILIULUI DIRECTOR CNR-CME 2024 

Nr. 
crt Data Titlul evenimentului / Locul / Organizatorii 

Şedinţele 
Consiliului 

Director 
1. Ianuarie - 25 ianuarie 

27 / 29 
Februarie 

CONFERINȚA „New Technologies in Energy” 

15 februarie 
• Locul: Hotel Hilton, Sibiu
• Organizatori: CNR – CME și SIEMENS ENERGY
• Responsabili de eveniment: Prof. dr. ing. Ştefan GHEORGHE, Director General Executiv

CNR-CME / Petru RUȘET – Managing Director, SIEMENS ENERGY

2. 
 14/21 
Martie 

ADUNAREA GENERALĂ A MEMBRILOR ASOCIAŢIEI CNR-CME 

- • Locul: Online
• Organizator: CNR-CME
• Responsabil de eveniment: Prof. dr. ing. Ştefan GHEORGHE, Director General Executiv

CNR-CME
3. Martie - 
4. Aprilie 11 aprilie 

5 9-12
Mai

International Conference on Electrical and Power Engineering, ASMES 2024 
„ADVANCED STRUCTURES, MATERIALS AND ELECTRICAL SYSTEMS”, May 9th – 
12th 

16 mai • Locul: Tulcea, Romania
• Organizatori: ICPE-CA
• Co-organizatori: CNR-CME
Responsabili de eveniment: Sergiu NICOLAIE – Director General ICPE – CA, Prof. dr. ing.
Stefan GHEORGHE, Director General Executiv CNR-CME

6. 
16 – 19 
Iunie 

FORUMUL REGIONAL AL ENERGIEI ediţia a XVII-a - FOREN 2024 

27 iunie 
• Locul: Neptun
• Organizatori: CNR-CME, CME, Ministerul Energiei şi membrii colectivi CNR-CME
• Responsabili de eveniment: Prof. dr. Ştefan GHEORGHE, Director General Executiv

CNR-CME; Prof. dr. ing. Virgil Muşatescu, Consilier CNR-CME
7. Iulie - 
8. August - 

9. 
1-15

Septembrie 

Conferința “MESAJUL FOREN” 

19 septembrie 
• Locul:
• Organizatori: CNR-CME
• Responsabil de eveniment: Prof. dr. ing. Ștefan Gheorghe, Director General Executiv

CNR-CME, Prof. dr. ing. Virgil Muşatescu, Consilier CNR-CME

10. Octombrie 

CONFERINȚA „Instrumentele WEC pentru anul 2024” 

17 octombrie 
• Locul: UNSTPB
• Organizator: CNR-CME
• Co-organizator: UNSTPB
• Responsabil de eveniment: Prof. dr. ing. Virgil Muşatescu, Consilier CNR-CME

11. 4 – 8 
Noiembrie 

CONFERINTA DE CALITATE A ENERGIEI ELECTRICE - CEE 2024, Ediția  a XV-a   

21 noiembrie 

• Locul: Bucuresti
• Organizatori: CNR-CME
• Co-organizatori: Energobit Cluj, POLITEHNICA Bucuresti, Universitatea Tehnica Cluj

Napoca, Universitatea. Valahia din Târgoviște
• Responsabil de eveniment: Prof. dr. ing. Stefan GHEORGHE, Director General Executiv

CNR-CME

12. 15 – 30 
Noiembrie 

CONFERINȚA „Women in Energy”     FEL Romania 

• Locul: TBN
• Organizatori: FEL Romania
• Responsabil de eveniment: Director Executiv FEL Romania

13. 1-10
Decembrie 

CONFERINȚA “Electromobilitate: premize ale dezvoltarii infrastructurii si 
reglementarilor” 

- • Locul: Petrom City
• Organizatori: CNR-CME, OMV  Petrom
• Responsabili de eveniment: Prof.dr.ing. Nicolae Antonescu, Consilier CNR-CME/ Madalin

Apostol, Sr. Manager, Special Projects OMV Petrom
 Datele de desfăşurare a evenimentelor în fiecare lună pot suporta modificări, funcţie de corelarea cu alte evenimente din

sector şi nu necesită reaprobarea programului. 
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